
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 

 
ในการศึกษาพฤติกรรมของนักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม ตอการรับขาวสารผานส่ือ

ออนไลน ผูศึกษาไดทําการวิเคราะหและแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวนคือ  
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

 สวนท่ี 2  ดานพฤติกรรมของนักศึกษามหาวิทยาลัยเชียงใหม ตอการรับ 
ขาวสารผานส่ือออนไลน  
  สวนท่ี 3  ดานปญหาและขอเสนอแนะตาง ๆ ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 2 - 6)  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ชาย 178 44.5 2 
หญิง 222 55.5 1 
รวม 400 100.0  

  
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 55.5 และ

เพศชาย คิดเปนรอยละ 44.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 20 ป 254 63.5 1 

20 - 25 ป 63 15.8 3 
26 – 30 ป 64 16.0 2 
31 ปข้ึนไป 19 4.8 4 

รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุไมเกนิ 20 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.5 

รองลงมาคือ ชวงอายุ 26 – 30 ป คิดเปนรอยละ 16.0 ชวงอายุ 20 – 25 ป คิดเปนรอยละ 15.8 และ
ชวงอายุ 31 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะท่ีกําลังศึกษา 
 

คณะที่กําลังศึกษา จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
มนุษยศาสตร 19 4.8 8 
ศึกษาศาสตร 35 8.8 3 
วิจิตรศิลป 2 0.5 18 

สังคมศาสตร 34 8.5 4 
วิทยาศาสตร 59 14.8 1 

วิศวกรรมศาสตร 27 6.8 5 
แพทยศาสตร 16 4.0 11 
เกษตรศาสตร 10 2.5 14 

ทันตแพทยศาสตร 11 2.8 13 
เภสัชศาสตร 18 4.5 9 

เทคนิคการแพทย 21 5.2 7 
พยาบาลศาสตร 17 4.2 10 

อุตสาหกรรมเกษตร 40 10.0 2 
สัตวแพทยศาสตร 5 1.2 16 
บริหารธุรกิจ 24 6.0 6 
เศรษฐศาสตร 12 3.0 12 

การส่ือสารมวลชน 9 2.2 15 
รัฐศาสตรและรัฐประศาสนศาสตร 19 4.8 8 

นิติศาสตร 4 1.0 17 
วิทยาลัยศิลปะ ส่ือ และเทคโนโลยี 18 4.5 9 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกําลังศึกษาในคณะวิทยาศาสตร มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 14.8 รองลงมาคือ คณะอุตสาหกรรมเกษตร คิดเปนรอยละ 10.0 คณะศึกษาศาสตร คิดเปน
รอยละ 8.8 คณะสังคมศาสตร คิดเปนรอยละ 8.5 คณะวิศวกรรมศาสตร คิดเปนรอยละ 6.8 คณะ
บริหารธุรกิจ คิดเปนรอยละ 6.0 คณะเทคนิคการแพทย คิดเปนรอยละ 5.2 คณะมนษุยศาสตรและ
คณะรัฐศาสตรและรัฐประศาสนศาสตร คิดเปนรอยละ 4.8 คณะเภสัชศาสตรและวิทยาลัยศิลปะ ส่ือ 
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และเทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 4.5 คณะพยาบาลศาสตร คิดเปนรอยละ 4.2 คณะแพทยศาสตร คิด
เปนรอยละ 4.0 คณะเศรษฐศาสตร คิดเปนรอยละ 3.0 คณะทันตแพทยศาสตร คิดเปนรอยละ 2.8 
คณะเกษตรศาสตร คิดเปนรอยละ 2.5 คณะการส่ือสารมวลชน คิดเปนรอยละ 2.2  คณะสัตว
แพทยศาสตร คิดเปนรอยละ 1.2 คณะนิติศาสตร คิดเปนรอยละ 1.0 และคณะวจิิตรศิลป คิดเปนรอย
ละ 0.5 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
นักศึกษาเพยีงอยางเดยีว 343 85.8 1 
นักศึกษาและทํางาน 57 14.2 2 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพเปนนักศึกษาเพยีงอยางเดยีว มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.8 รองลงมาคือ มีสถานะภาพเปนนักศึกษาและทํางาน คิดเปนรอยละ 14.2  
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายรับเฉล่ียตอเดือน 
 
รายรับเฉล่ียตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 5,000 บาท 197 49.2 1 

5,000 – 10,000 บาท 88 22.0 2 

10,001 – 15,000 บาท 33 8.2 4 

15,001 – 20,000 บาท 25 6.2 5 

20,001 – 25,000 บาท 20 5.0 6 
25,001 บาทข้ึนไป 37 9.2 3 

รวม 400 100.0  
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายรับเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.2 รองลงมาคือ รายรับเฉล่ีย 5,000 – 10,000 บาท ตอเดือน คิดเปนรอยละ 
22.0 รายรับเฉล่ีย 25,000 บาทข้ึนไป ตอเดอืน คิดเปนรอยละ 9.2 รายรับเฉล่ีย 10,001 – 15,000 บาท 
ตอเดือน คิดเปนรอยละ 8.2 รายรับเฉล่ีย 15,001 – 20,000 บาท ตอเดือน คิดเปนรอยละ 6.2 และ
รายรับเฉล่ีย 20,001 – 25,000 บาท ตอเดือน คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
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พฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม ตอการรับขาวสารผานส่ือออนไลน (ตารางท่ี 7 - 22) 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกสท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชในการรับขาวสารออนไลน 
 

ชนิดของเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกส จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
คอมพิวเตอร 379 94.8 1 

พีดีเอ 5 1.2 3 
โทรศัพทมือถือ 16 4.0 2 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชเคร่ืองคอมพิวเตอรในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 94.8 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 4.0 และ พีดีเอ 
คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ   
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการเชื่อมตอกับ
ระบบอินเตอรเน็ต เพื่อรับขาวสารผานส่ือออนไลน 
 

รูปแบบการเชือ่มตอ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
Dial-up 34 8.5 3 
ADSL 51 12.8 2 

Wireless 300 75.0 1 
EDGE/GPRS/3G 15 3.8 4 

รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเช่ือมตอกับระบบอินเตอรเนต็เพื่อรับขาวสารผาน

ส่ือออนไลน ผานรูปแบบการเช่ือมตอ Wireless มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาคือ เช่ือมตอ
แบบ ADSL คิดเปนรอยละ 12.8 เช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 8.5 และเช่ือมตอแบบ 
EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชบริการ
รับขาวสารผานส่ือออนไลน 
 

คาใชจาย ตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเสียคาใชจาย 247 61.8 1 

1 – 500 บาท 78 19.5 2 

501 – 1,000 บาท 33 8.2 3 

1,001 – 1,500 บาท 12 3.0 5 
1,501 บาทข้ึนไป 30 7.5 4 

รวม 400 100.0  

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเสียคาใชจายในการใชบริการ คิดเปน

รอยละ 61.8 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 19.5 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 
บาท คิดเปนรอยละ 8.2 เสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป คิดเปน 7.5 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 
บาท คิดเปน 3.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทขาวสารที่ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกรับ 
 

ประเภทขาวสาร จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
การเมือง 138 8.8 6 
เศรษฐกิจ 129 8.3 7 
สังคม 208 13.3 3 
บันเทิง 326 20.9 1 
การศึกษา 264 16.9 2 
กีฬา 129 8.3 7 

การทองเท่ียว 159 10.2 5 
สุขภาพ 198 12.7 4 
อ่ืน ๆ 12 0.8 8 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี   
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามรับขาวสารประเภทบันเทิงมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 20.9 รองลงมาคือ ขาวสารประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 16.9 ขาวสารประเภทสังคม คิดเปน
รอยละ 13.3 ขาวสารประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 12.7 ขาวสารประเภทการทองเท่ียว คิดเปนรอย
ละ 10.2 ขาวสารประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 8.8 ขาวสารประเภทเศรษฐกิจและกฬีา คิดเปน
รอยละ 8.3 และขาวสารประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทส่ือออนไลนท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
 

ประเภทสื่อออนไลน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
กระดานขาวของกลุมขาว 272 34.6 1 

กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 135 17.2 3 
บริการรายช่ือไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส 104 13.2 5 

กลุมองคกรขาวออนไลน 108 13.7 4 
นิตยสารออนไลน และหนังสือพิมพ

ออนไลน 
168 21.3 2 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนประเภท 
กระดานขาวของกลุมขาว มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.6 รองลงมาคือ นิตยสารออนไลนและ
หนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 21.3 กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 17.2 
กลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 13.7 และบริการรายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกส คิดเปน
รอยละ 13.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเว็บไซตท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกรับขาวสารบอยท่ีสุด 
 

เว็บไซตประเภทบันเทิง จํานวน (คน) รอยละ  
www.sanook.com 55 17.7 
www.teenee.com 37 11.9 
www.kapook.com 27 8.7 
www.dek-d.com 24 7.7 
www.mthai.com 11 3.5 
www.yenta4.com 5 1.6 
www.msn.co.th 5 1.6 
www.hunsa.com 4 1.3 

www.siamzone.com 3 1.0 
www.hi5.com 3 1.0 

www.siamtv.com 3 1.0 
www.siamza.com 2 0.6 

www.pingbook.com 1 0.3 
www.popcornfor2.com 1 0.3 

www.postjung.com 1 0.3 
www.truevision.com 1 0.3 

www.tttonline.net 1 0.3 
www.twitter.com 1 0.3 

รวม 185 59.4 
หมายเหตุ:  รอยละคิดจากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 310 คน (ไมระบุเว็บไซต 90 คน)
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเว็บไซตท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกรับขาวสารบอยท่ีสุด (ตอ) 
 

เว็บไซตประเภท สังคม เศรษฐกิจ การเมือง จํานวน (คน) รอยละ  
www.thairath.co.th 24 7.7 
www.manager.co.th 13 4.2 

www.mcot.net 8 2.6 
www.cnn.com 2 0.6 

www.dailynews.co.th 2 0.6 
www.bangkokpost.net 1 0.3 

www.bbcnews.gov 1 0.3 
www.matichon.co.th 1 0.3 

www.ryt9.com 1 0.3 
www.marketeer.co.th 1 0.3 

รวม 54 17.4 
หมายเหตุ:  รอยละคิดจากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 310 คน (ไมระบุเว็บไซต 90 คน)
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเว็บไซตท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกรับขาวสารบอยท่ีสุด (ตอ) 
 

เว็บไซตประเภทการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ  
www.nasa.gov 3 1.0 
www.cmu.ac.th 2 0.6 

www.reg.cmu.ac.th 2 0.6 
www.eduzones.com 1 0.3 

www.ipst.ac.th 1 0.3 
รวม 9 2.9 

เว็บไซตประเภทกีฬา จํานวน (คน) รอยละ  
www.liverpoolclub.com 2 0.6 

www.siamsport.com 2 0.6 
www.soccer.com 2 0.6 
www.chelsea.in.th 1 0.3 

www.starsoccer.com 1 0.3 
รวม 8 2.6 

เว็บไซตประเภท อ่ืน ๆ จํานวน (คน) รอยละ  
www.google.com 29 9.4 
www.hotmail.com 12 3.9 
www.pantip.com 8 2.6 

www.thaimail.com 2 0.6 
www.bit-tech.net 1 0.3 
www.cmet.gov.in 1 0.3 
www.phythai.co.th 1 0.3 

รวม 54 17.4 
หมายเหตุ:  รอยละคิดจากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 310 คน (ไมระบุเว็บไซต 90 คน) 
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกรับขาวสารผานเว็บไซตประเภท 
บันเทิง คิดเปนรอยละ 59.7 รองลงมาคือ เว็บไซตประเภทสังคม เศรษฐกิจ การเมือง และเว็บไซต
ประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เว็บไซตคนหาขอมูล เว็บไซตจดหมายอิเล็กทรอนกิส เว็บไซตเกีย่วกับ
เทคโนโลยี และเว็บไซตเกีย่วกับสุขภาพ  คิดเปนรอยละ 17.4 เว็บไซตประเภทการศึกษา คิดเปน
รอยละ 2.9 และเว็บไซตประเภทกฬีา คิดเปนรอยละ 2.6 ตามลําดับ 

เว็บไซตประเภทบันเทิงท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารสูงสุด คือ www.sanook.com 
คิดเปนรอยละ 17.1 รองลงมาคือ www.teenee.com คิดเปนรอยละ 11.9 www.kapook.com คิดเปน
รอยละ 8.7 www.dek-d.com คิดเปนรอยละ 7.7 www.mthai.com คิดเปนรอยละ 3.5 
www.yenta4.com และ www.msn.co.th คิดเปนรอยละ 1.6 www.hunsa.com คิดเปนรอยละ 1.3 
www.siamzone.com www.hi5.com และ www.siamtv.com คิดเปนรอยละ 1.0 www.siamza.com 
คิดเปนรอยละ 0.6 และ www.pingbook.com www.popcornfor2.com www.postjung.com 
www.truevision.com www.tttonline.net และ www.twitter.com คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

เว็บไซตประเภทสังคม เศรษฐกิจ การเมือง ท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารสูงสุด 
คือ www.thairath.co.th คิดเปนรอยละ 7.7 รองลงมาคือ www.manager.co.th คิดเปนรอยละ 4.2 
www.mcot.net คิดเปนรอยละ 2.6 www.cnn.com และ www.dailynews.co.th คิดเปนรอยละ 0.6  
www.bangkokpost.net www.bbc.co.uk www.matichon.co.th www.ryt9.com และ
www.marketeer.co.th คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 

เว็บไซตประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เว็บไซตคนหาขอมูล เว็บไซตจดหมายอิเล็กทรอนิกส 
เว็บไซตเกี่ยวกบัเทคโนโลยี และเว็บไซตเกี่ยวกับสุขภาพ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสาร
สูงสุด คือ www.google.com คิดเปนรอยละ 9.4 รองลงมาคือ www.hotmail.com คิดเปนรอยละ 3.9 
www.pantip.com คิดเปนรอยละ 2.6 www.thaimail.com คิดเปนรอยละ 0.6 www.bit-tech.net 
www.cmet.gov.in และ www.phythai.co.th คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

เว็บไซตประเภทการศึกษาที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารสูงสุด คือ www.nasa.gov 
คิดเปนรอยละ 1.0 รองลงมาคือ www.cmu.ac.th และ www.reg.cmu.ac.th คิดเปนรอยละ 0.6 
www.eduzone.com และ www.ipst.ac.th คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ  

เว็บไซตประเภทกฬีาท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารสูงสุด คือ
www.liverpoolclub.com  www.siamsport.com และ www.soccer.com คิดเปนรอยละ 0.6 
www.chelsea.in.th และ www.starsoccer.com คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําขาวสารที่ไดรับไป
ใชประโยชน 
 

การใชประโยชน จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เพื่อรูเหตุการณ 364 37.4 1 

เพื่อชวยในการตัดสินใจ 105 10.8 4 
เพื่อใชในการสนทนา 177 18.2 3 
เพื่อความบันเทิง 247 25.4 2 

เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ หรือ
สนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีได

กระทําไปแลว 
71 7.3 5 

อ่ืน ๆ 10 1.0 6 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษา หาความรู
เพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนนิชีวิต 
 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามนําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชนเพื่อรู
เหตุการณมากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.4 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 25.4 เพื่อใชใน
การสนทนา คิดเปนรอยละ 18.2 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 10.8 เพื่อเสริมสรางความ
คิดเห็น หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 7.3 และ อ่ืน ๆ ไดแก 
เพื่อการศึกษา หาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจใชบริการ 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เพื่อน 98 24.5 2 

บุคคลในครอบครัว 28 7.0 4 
ครู – อาจารย 62 15.5 3 

ตนเอง 212 53.0 1 
รวม 400 100.0  

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการของผูตอบแบบสอบถาม มาก

ท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 53.0 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 24.5 ครู – อาจารย คิดเปน
รอยละ 15.5 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 7.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนเปนประจํา 
 

ชวงเวลา จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 

06:01 – 09:00 น. 6 1.5 7 

09:01 – 12:00 น. 11 2.8 6 

12:01 – 15:00 น. 77 19.2 3 

15:01 – 18:00 น. 22 5.5 5 
18:01 – 21:00 น. 139 34.8 1 
21:01 – 24:00 น. 109 27.2 2 
00:01 – 03:00 น. 33 8.2 4 
03:01 – 06:00 น. 3 0.8 8 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนในชวงเวลา 
18:01 – 21:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาคือ ชวงเวลา 21:01- 24.00 น. คิดเปนรอยละ 
27.2 ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 19.2 ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 8.2 
ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 5.5 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปนรอยละ 2.8 
ชวงเวลา 06:01 – 09:00 น. คิดเปนรอยละ 1.5 และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. คิดเปนรอยละ 0.8 
ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน 
 

สถานท่ี จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ท่ีพักอาศัย 219 54.8 1 

บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม 153 38.2 2 
รานบริการอินเตอรเน็ต 15 3.8 3 

ท่ีทํางาน 13 3.2 4 
รวม 400 100.0  

 
จากตารางท่ี 16 พบวา สถานท่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนใหญคือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 54.8 รองลงมาคือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอย
ละ 38.2 รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 3.8 และท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 17 แสดงคาเฉล่ียของระดับความคิดเห็นตอวัตถุประสงคในการับขาวสารผานส่ือออนไลน
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วัตถุประสงค 
ระดับความคดิเห็น 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
(มีผลใน
ระดับ) 

ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

เพื่อการศึกษา คนควา วจิัย  55 154 155 34 2 3.56 มาก 6 
เพื่อความบันเทิง 87 191 116 3 3 3.89 มาก 1 
เพื่อแลกเปล่ียนขอมูล
ขาวสาร 

35 168 179 16 2 3.54 มาก 7 

เพื่อเพิ่มพูนความรู 70 197 125 8 0 3.82 มาก 2 
เพื่อประกอบการตัดสินใจ
ในเร่ืองตาง ๆ 

32 159 175 31 3 3.46 
ปาน
กลาง 

8 

เพื่อใชเวลาวางใหเปน
ประโยชน 

48 189 148 13 2 3.67 มาก 4 

เพื่อนําไปใชประโยชนใน
ชีวิตประจําวัน 

48 207 129 14 2 3.71 มาก 3 

เพื่อนําไปใชประโยชน
เกี่ยวกับการทํางาน 

41 178 158 20 3 3.58 มาก 5 

 

 จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนในระดับมาก ลําดบัแรกคือ เพื่อความบันเทิง มีคาเฉล่ีย 3.89 รองลงมาคือ เพื่อเพิ่มพูน
ความรู มีคาเฉล่ีย 3.82 เพื่อใชประโยชนในชีวิตประจําวนั มีคาเฉล่ีย 3.71 เพื่อใชเวลาวางใหเปน
ประโยชน  มีคาเฉล่ีย 3.67 เพื่อนําไปใชประโยชนเกี่ยวกับการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.58 เพื่อการศึกษา 
คนควา วจิัย มีคาเฉล่ีย 3.56 และเพื่อแลกเปล่ียนขอมูลขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.54 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนในระดบัปานกลาง 
เพื่อประกอบการตัดสินใจในเร่ืองตาง ๆ มีคาเฉล่ีย 3.46
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงของขาวสาร
ออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
 

แหลงขาวสาร จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
คนจาก Search Engine 342 47.0 1 

จากส่ือโฆษณา 139 19.1 3 
จากบุคคลแนะนํา 89 12.2 4 

จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ 158 21.7 2 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการแหลงขาวสารโดยการคนจาก 

Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาคือ จาก Link ของ website ท่ีเคยใชบริการ คิด
เปนรอยละ 21.7 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 19.1 และจากบุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 12.2 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียระดับความคิดเห็นตอของปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน
ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยในการเลือกรับ
ขาวสาร 

ระดับความคดิเห็น 
คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
(มีผลใน
ระดับ) 

ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ไมมี
ความ 
สําคัญ 

ความนาเช่ือถือของ
ขาวสาร 

57 134 175 31 3 0 3.52 มาก 6 

ความรวดเร็วของ
ขาวสาร 

77 191 123 9 0 0 3.84 มาก 1 

ความถูกตองของ
ขาวสาร 

73 127 171 26 3 0 3.60 มาก 3 

เนื้อหา รายละเอียด
ครบถวน 

55 143 179 21 2 0 3.57 มาก 4 

คาใชจายในการใช
บริการ 

34 106 188 48 12 12 3.16 
ปาน
กลาง 

9 

ความสะดวกในการใช
บริการ 

93 166 126 12 1 2 3.83 มาก 2 

มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธ website 
ใหเปนท่ีรูจัก 

32 143 184 33 3 5 3.38 
ปาน
กลาง 

7 

รูปแบบการนําเสนอ
ขาวสารที่นาสนใจ 

49 172 158 17 1 3 3.60 มาก 3 

การออกแบบ website มี
ความสวยงาม 

42 166 166 20 2 4 3.53 มาก 5 

มีผูใหคําแนะนํากรณี
เกิดปญหาการใชบริการ 

19 125 188 53 6 9 3.17 
ปาน
กลาง 

8 
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 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยระดบัมาก กับปจจยัในการเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.84 รองลงมาคือ 
ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.83 ปจจัยความถูกตองของขาวสารและ ปจจยั
รูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยเนื้อหา รายละเอียดครบถวน มีคาเฉล่ีย 
3.57 ปจจยัการออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉลี่ย 3.53 และความนาเช่ือถือของขาวสาร มี
คาเฉล่ีย 3.52 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยในระดบัปานกลาง กับปจจยัในการเลือกรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ลําดบัแรกคือ ปจจยัมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 3.38 
ปจจัยการมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.17 และปจจยัคาใชจายในการใช
บริการ มีคาเฉล่ีย 3.16 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน 
 

ความถ่ี จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ทุกวัน 192 48.0 1 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 159 39.8 2 
สัปดาหละคร้ัง 38 9.5 3 
เดือนละคร้ัง 9 2.2 4 

นานกวาเดือนละคร้ัง 2 0.5 5 
รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรับขาวสารผานส่ือออนไลนทุกวนั มากท่ีสุด คิด

เปนรอยละ 48.0 รองลงมา คือรับขาวสารผานส่ือออนไลน 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 39.8 
รับขาวสารผานส่ือออนไลนสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 9.5 รับขาวสารผานส่ือออนไลนเดือนละ
คร้ัง คิดเปนรอยละ 2.2 และรับขาวสารผานส่ือออนไลนนานกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 0.5
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน 
 

ระยะเวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
ตํ่ากวา 30 นาที 76 19.0 3 

ต้ังแต 30 – 60 นาที 117 29.2 2 

ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. 156 39.0 1 

ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. 18 4.5 5 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป 33 8.2 4 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชระยะเวลาตั้งแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอ
คร้ังในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.0 รองลงมาคือ ใชระยะเวลา
ต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 29.2 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 19.0 ใช
ระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 8.2 และใชระยะเวลาต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอย
ละ 4.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนตอไปหรือไม 
 

ความคิดเห็น จํานวน (คน) รอยละ ลําดับท่ี 
เลือกรับขาวสารตอไป 397 99.2 1 
ไมเลือกรับขาวสาร 3 0.8 2 

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเลือกรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 99.2 และมีความคิดเหน็ไมเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป 
คิดเปนรอยละ 0.8 
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ดานปญหาและขอเสนอแนะตาง ๆ ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียของระดับความคิดเห็นตอปญหาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปญหา 
ระดับความคดิเห็น 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 
(มีผลใน
ระดับ) 

ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

ขาวสารออนไลนท่ีไดรับ
ขาดความนาเช่ือถือ 

34 125 192 49 0 3.36 
ปาน
กลาง 

3 

ขาวสารที่ไดรับมีความ
ผิดพลาด 

18 132 212 37 1 3.32 
ปาน
กลาง 

4 

ขาวสารที่ไดรับมี
รายละเอียดไมครบถวน 

21 149 202 26 2 3.40 
ปาน
กลาง 

1 

อัตราคาบริการ
อินเตอรเน็ตมีราคาสูง 

24 95 182 75 24 3.05 
ปาน
กลาง 

9 

ระบบอินเตอรเน็ตมี
ความเร็วตํ่า 

51 121 171 49 8 3.39 
ปาน
กลาง 

2 

ไมมีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธ website 
ใหเปนท่ีรูจัก 

16 122 208 49 5 3.23 
ปาน
กลาง 

6 

รูปแบบการนําเสนอ
ขาวสารไมนาสนใจ 

18 106 210 62 4 3.18 
ปาน
กลาง 

7 

การออกแบบ website ไม
สวยงาม 

19 98 209 69 5 3.14 
ปาน
กลาง 

8 

ขาดผูใหคําแนะนําในกรณี
เกิดปญหาการใชบริการ 

30 120 180 61 9 3.25 
ปาน
กลาง 

5 
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 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ในระดับปานกลางตอปญหาใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ขาวสารที่ไดรับมีรายละเอียดไมครบถวน มีคาเฉล่ีย 
3.40 รองลงมาคือ ระบบอินเตอรเน็ตมีความเร็วตํ่า มีคาเฉลี่ย 3.39 ขาวสารที่ไดรับขาดความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.36 ขาวสารที่ไดรับมีความผิดพลาด มีคาเฉล่ีย 3.32 ขาดผูใหคําแนะนําในกรณี
เกิดปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.25 ไมมีการโฆษณา ประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจัก มี
คาเฉล่ีย 3.23  รูปแบบการนําเสนอขาวสารไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.18 การออกแบบ website ไม
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.14 และอัตราคาบริการอินเตอรเน็ตมีราคาสูง มีคาเฉล่ีย 3.05 ตามลําดับ 
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พฤติกรรมการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล (ตารางท่ี 24 – 79) 
  
 4.1 พฤติกรรมการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามเพศ (ตารางท่ี 24 - 37) 
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน และรอยละของเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกสท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามเพศ 
 

ชนิดเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกส 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คอมพิวเตอร 170 95.5 209 94.1 379 94.8 

พีดีเอ 4 2.2 1 0.5 5 1.2 
โทรศัพทมือถือ 4 2.2 12 5.4 16 4.0 
 

 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ เลือกใชคอมพิวเตอรในการ
รับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 95.5 รองลงมาคือ พีดีเอและโทรศัพทมือถือ คิดเปนรอย
ละ 2.2 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ เลือกใชคอมพิวเตอรในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน เชนกันเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 94.1 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 5.4 และ
พีดีเอ คิดเปนรอยละ 0.5 ตามลาํดับ 

 



42 
 

 
 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน และรอยละของรูปแบบการเช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ต เพื่อรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนจําแนกตามเพศ 
 

รูปแบบการเชือ่มตอ 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Dial-up 12 6.7 22 9.9 34 8.5 
ADSL 27 15.2 24 10.8 51 12.8 

Wireless 133 74.7 167 75.2 300 75.0 
EDGE/GPRS/3G 6 3.4 9 4.1 15 3.8 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ต
ผาน รูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless คิดเปนรอยละ 74.7 รองลงมาคือ รูปแบบการเช่ือมตอแบบ 
ADSL คิดเปนรอยละ 15.2 รูปแบบการเช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 6.7 และรูปแบบการ
เช่ือมตอแบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 3.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการ
เช่ือมตอแบบ Wireless เชนเดียวกัน คิดเปนรอยละ 75.2 รองลงมาคือ รูปแบบการเช่ือมตอแบบ 
ADSL คิดเปนรอยละ 10.8 รูปแบบการเช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 9.9 รูปแบบการ
เช่ือมตอแบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 4.1 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน และรอยละของคาใชจายในการใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
จําแนกตามเพศ 
 

คาใชจายตอเดอืน 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเสียคาใชจาย 107 60.1 140 63.1 247 61.8 

1 – 500 บาท 25 14.0 53 23.9 78 19.5 

501 – 1,000 บาท 19 10.7 14 6.3 33 8.2 

1,001 – 1,500 บาท 7 3.9 5 2.3 12 3.0 
1,501 บาทข้ึนไป 20 11.2 10 4.5 30 7.5 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ ไมเสียคาใชจายในการใช
บริการ คิดเปนรอยละ 60.1 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 500 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 14.0 เสีย
คาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไปตอเดือน คิดเปนรอยละ 11.2 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาทตอเดือน คิด
เปนรอยละ 10.7 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 3.9 ตามลาํดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ ไมเสียคาใชจายในการใชบริการเชนเดียวกนั คิด
เปนรอยละ 63.1 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 500 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 23.9 เสียคาใชจาย 
501 – 1,000 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 6.3 เสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไปตอเดือน คิดเปนรอยละ 
4.5 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับ จําแนก
ตามเพศ 
 

ประเภทขาวสาร 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การเมือง 83 11.5 55 6.5 138 8.8 
เศรษฐกิจ 75 10.4 54 6.4 129 8.3 
สังคม 105 14.5 103 12.3 208 13.3 
บันเทิง 125 17.3 201 23.9 326 20.9 
การศึกษา 118 16.3 146 17.4 264 16.9 
กีฬา 81 11.2 48 5.7 129 8.3 

การทองเท่ียว 61 8.4 98 11.7 159 10.2 
สุขภาพ 68 9.4 130 15.5 198 12.7 
อ่ืน ๆ 7 1.0 5 0.6 12 0.8 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี  
 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกรับขาวสารประเภทบันเทิง สูงสุด 
คิดเปนรอยละ 17.3 รองลงมาคือ ขาวสารประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 16.3 ขาวสารประเภท
สังคม คิดเปนรอยละ 14.5 ขาวสารประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 11.5 ขาวสารประเภทกีฬา คิด
เปนรอยละ 11.2 ขาวสารประเภทเศรษฐกจิ คิดเปนรอยละ 10.4 ขาวสารประเภทสุขภาพ คิดเปนรอย
ละ 9.4 ขาวสารประเภทการทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 8.4 และขาวสารประเภทอ่ืน ๆ ไดแก 
เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกรับขาวสารประเภทบันเทิง สูงสุดเชนเดียวกนั คิดเปน
รอยละ 23.9 รองลงมาคือ ขาวสารประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 17.4  ขาวสารประเภทสุขภาพ 
คิดเปนรอยละ 15.5 ขาวสารประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 12.3 ขาวสารประเภทการทองเท่ียว คิด
เปนรอยละ 11.7 ขาวสารประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 6.5 ขาวสารประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอย
ละ 6.4 ขาวสารประเภทกฬีา คิดเปนรอยละ 5.7 และขาวสารประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิด
เปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทส่ือออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
จําแนกตามเพศ 
 

ประเภทสื่อออนไลน 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
กระดานขาวของกลุมขาว 127 34.6 145 34.5 272 34.6 

กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 52 14.2 83 19.8 135 17.2 
บริการรายช่ือไปรษณยี

อิเล็กทรอนิกส 
58 15.8 46 11.0 104 13.2 

กลุมองคกรขาวออนไลน 61 16.6 47 11.2 108 13.7 
นิตยสารออนไลน และหนังส่ือ

พิมพออนไลน 
69 18.8 99 23.6 168 21.3 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน
ประเภทกระดานขาวของกลุมขาว สูงสุด คิดเปนรอยละ 34.6 รองลงมาคือ นิตยสารออนไลนและ
หนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 18.8 กลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 16.6 บริการ
รายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 15.8 และกระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ คิดเปน
รอยละ 14.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ประเภทกระดานขาวของ
กลุมขาว สูงสุดเชนเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 34.5 รองลงมาคือ นิตยสารออนไลนและหนังสือพิมพ
ออนไลน คิดเปนรอยละ 23.6 กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 19.8 กลุมองคกร
ขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 11.2 และบริการรายช่ือไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส  คิดเปนรอยละ 11.0 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน และรอยละของการนําขาวสารท่ีไดรับไปใชประโยชน จําแนกตามเพศ 
 

การใชประโยชน 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อรูเหตุการณ 164 38.4 200 36.6 364 37.4 

เพื่อชวยในการตัดสินใจ 43 10.1 62 11.3 105 10.8 
เพื่อใชในการสนทนา 93 21.8 84 15.4 177 18.2 
เพื่อความบันเทิง 90 21.1 157 28.7 247 25.4 

เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ 
หรือสนับสนุนการตัดสินใจใน

ส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว 
31 7.3 40 7.3 71 7.3 

อ่ืน ๆ 6 1.4 4 0.7 10 1.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรู
เพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนนิชีวิต 
  
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย นําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชนเพื่อ
รูเหตุการณ สูงสุด คิดเปนรอยละ 38.4  รองลงมาคือ เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 21.8 เพือ่
ความบันเทิง คิดเปนรอยละ 21.1 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 10.1 เพื่อเสริมสรางความ
คิดเห็นหรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 7.3 และ อ่ืน ๆ ไดแก
เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 1.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง นําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชนเพื่อรูเหตุการณ
เชนเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 36.6 รองลงมาคือ เพ่ือความบันเทิง คิดเปนรอยละ 28.7 เพื่อใชในการ
สนทนา คิดเปนรอยละ 15.4 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 11.3 เพื่อเสริมสรางความ
คิดเห็นหรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 7.3 และอื่น ๆ ไดแก 
เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน และรอยละของผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อน 45 25.3 53 23.9 98 24.5 

บุคคลในครอบครัว 15 8.4 13 5.9 28 7.0 
ครู – อาจารย 33 18.5 29 13.1 62 15.5 

ตนเอง 85 47.8 127 57.2 212 53.0 
 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการของผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชาย มากท่ีสุดคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 47.8 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 25.3 ครู – อาจารย 
คิดเปนรอยละ 18.5 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 8.4 ตามลําดับ 
 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มากท่ีสุดคือ ตนเอง 
เชนเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 57.2 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 23.9 ครู – อาจารย คิดเปนรอย
ละ 13.1 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 5.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน และรอยละของชวงเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนเปนประจํา 
จําแนกตามเพศ 
 

ชวงเวลา 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

06:01 – 09:00 น. 3 1.7 3 1.4 6 1.5 

09:01 – 12:00 น. 1 0.6 10 4.5 11 2.8 

12:01 – 15:00 น. 39 21.9 38 17.1 77 19.2 

15:01 – 18:00 น. 7 3.9 15 6.8 22 5.5 
18:01 – 21:00 น. 59 33.1 80 36.0 139 34.8 
21:01 – 24:00 น. 40 22.5 69 31.1 109 27.2 
00:01 – 03:00 น. 26 14.6 7 3.2 33 8.2 
03:01 – 06:00 น. 3 1.7 0 0.0 3 0.8 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย รับขาวสารในชวงเวลา 18:01–21:00 น. 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.1 รองลงมารับขาวสารในชวงเวลา 21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอยละ 
22.5 รับขาวสารในชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 21.9 รับขาวสารในชวงเวลา 00:01 – 
03:00 น. คิดเปนรอยละ 14.6 รับขาวสารในชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 3.9 รับ
ขาวสารในชวงเวลา 06:01 – 09:00 น. และ 03:01 – 06:00 น. คิดเปนรอยละ 1.7 และรับขาวสาร
ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง รับขาวสารในชวงเวลา 18:01 – 21:00 น. มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 36.0 รองลงมารับขาวสารในชวงเวลา  21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอยละ 31.1 รับขาวสารใน
ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 17.1 รับขาวสารในชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอย
ละ 6.8 รับขาวสารในชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปนรอยละ 4.5 รับขาวสารในชวงเวลา 00:01 – 
03:00 น. คิดเปนรอยละ 3.2 และรับขาวสารในชวงเวลา 06:01 – 09:00 น. คิดเปนรอยละ 1.4 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน และรอยละของสถานท่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนจําแนกตามเพศ 
 

สถานท่ี 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ท่ีพักอาศัย 98 55.1 121 54.5 219 54.8 

บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม 66 37.1 87 39.2 153 38.2 
รานบริการอินเตอรเน็ต 7 3.9 8 3.6 15 3.8 

ท่ีทํางาน 7 3.9 6 2.7 13 3.2 
 
 จากตารางท่ี 32 พบวา สถานท่ีในการรับขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกรับ
ขาวสารสูงสุด คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 55.1 รองลงมาคือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิด
เปนรอยละ 37.1 รานบริการอินเตอรเน็ตและท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 3.9 ตามลําดับ 
 สถานท่ีในการรับขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกรับขาวสารสูงสุด คือ ท่ีพัก
อาศัย เชนเดียวกัน คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 
39.2 รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 3.6 และท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 2.7 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน และรอยละของแหลงขาวสารออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใช
บริการจําแนกตามเพศ 
 

แหลงขาวสาร 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คนจาก Search Engine 154 49.0 188 45.4 342 47.0 

จากส่ือโฆษณา 58 18.5 81 19.6 139 19.1 
จากบุคคลแนะนํา 37 11.8 52 12.6 89 12.2 

จาก Link ของ Website ท่ีเคย
ใชบริการ 

65 20.7 93 22.5 158 21.7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เลือกแหลงขาวสารจากการคนจาก 
Search Engine มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาคือ จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ 
คิดเปนรอยละ 20.7 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 18.5 และจากบุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 11.8 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกแหลงขาวสารจากการคนจาก Search Engine มากที่สุด 
เชนเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 45.4 รองลงมาคือ  จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอย
ละ 22.5 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 19.6 และจากบุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 12.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน และรอยละของความถ่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามเพศ 
 

ความถ่ี 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 115 64.6 77 34.7 192 48.0 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 49 27.5 110 49.5 159 39.8 
สัปดาหละคร้ัง 12 6.7 26 11.7 38 9.5 
เดือนละคร้ัง 2 1.1 7 3.2 9 2.2 

นานกวาเดือนละคร้ัง 0 0.0 2 0.9 2 0.5 
 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญรับขาวสารผานส่ือออนไลน 
ทุกวัน คิดเปนรอยละ 64.6 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 27.5 รับ
ขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 6.7 และรับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 1.1 ตามลําดบั  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง รับขาวสารผานส่ือออนไลน 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 49.5 รองลงมาคือ รับขาวสารทุกวัน คิดเปนรอยละ 34.7 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 11.7 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 3.2 และรับขาวสารนานกวาเดือนละคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 0.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน และรอยละของระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
เพศ 
 

ระยะเวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 30 นาที 35 19.7 41 18.5 76 19.0 

ต้ังแต 30 – 60 นาที 53 29.8 64 28.8 117 29.2 

ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. 64 36.0 92 41.4 156 39.0 

ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. 6 3.4 12 5.4 18 4.5 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป 20 11.2 13 5.9 33 8.2 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใชเวลาในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.0 รองลงมาคือ ใชเวลารับขาวสารตั้งแต 
30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 29.8 ใชเวลารับขาวสารต่ํากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 19.7 ใชเวลารับ
ขาวสารตั้งแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 11.2 และใชเวลารับขาวสารตั้งแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปน
รอยละ 3.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใชเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 
ชม.  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.1 รองลงมาคือ ใชเวลาต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 28.8 ใช
เวลารับขาวสารตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 18.5 ใชเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอนละ 5.9 
และใชเวลาต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 5.4 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน และรอยละของความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป
หรือไม จําแนกตามเพศ 
 

ความคิดเห็น 

เพศ 
รวม 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกรับขาวสารตอไป 176 98.9 221 99.5 397 99.2 
ไมเลือกรับขาวสาร 2 1.1 1 0.5 3 0.8 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีความคิดเห็นเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 98.9 และไมเลือกรับขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.1 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีความคิดเห็นเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน
ตอไปเชนเดยีวกัน คิดเปนรอยละ 99.5 และไมเลือกรับขาวสาร คิดเปนรอยละ 0.5   
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยในการเลือกรับขาวสาร 

เพศ 

ชาย  หญิง  

คาเฉล่ีย  (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล) 
ความนาเช่ือถือของขาวสาร 3.48  (ปานกลาง) 3.56  (มาก) 
ความรวดเร็วของขาวสาร 3.72  (มาก) 3.93  (มาก) 
ความถูกตองของขาวสาร 3.55  (มาก) 3.64  (มาก) 
เนื้อหา รายละเอียดครบถวน 3.56  (มาก) 3.57  (มาก) 
คาใชจายในการใชบริการ 3.10  (ปานกลาง) 3.21  (ปานกลาง) 
ความสะดวกในการใชบริการ 3.73  (มาก) 3.90  (มาก) 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจัก 3.33  (ปานกลาง) 3.41  (ปานกลาง) 
รูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ 3.49  (ปานกลาง) 3.69  (มาก) 
การออกแบบ website มีความสวยงาม 3.42  (ปานกลาง) 3.62  (มาก) 
มีผูใหคําแนะนํากรณีเกิดปญหาการใชบริการ 3.24  (ปานกลาง) 3.12  (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายเห็นดวยระดับมาก กบัปจจัยในการเลือก
รับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.73 
รองลงมาคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.72 ปจจัยเนือ้หา รายละเอียดครบถวน มี
คาเฉล่ีย 3.56 และปจจยัความถูกตองของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายเห็นดวยระดับปานกลาง กับปจจัยในการเลอืกรับขาวสารผาน
ส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.49 รองลงมา
คือ ปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.48 ปจจัยการออกแบบ website มีความสวยงาม มี
คาเฉล่ีย 3.42 ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 3.33 ปจจัยมีผูให
คําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.24 และปจจยัคาใชจายในการใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.10 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงเห็นดวยระดบัมาก กับปจจยัในการเลือกรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ลําดบัแรกคือ ปจจยัความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.93 รองลงมาคือ ปจจัยความ
สะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.90 ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.69 
ปจจัยความถูกตองของขาวสาร 3.64 ปจจัยการออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.62 
ปจจัยเนื้อหา รายละเอียดครบถวน มีคาเฉลี่ย 3.57 และปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 
3.56 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงเห็นดวยระดบัปานกลาง กบัปจจัยในการเลือกรับขาวสารผาน
ส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 3.41 
รองลงมาคือ ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.21 และปจจยัมีผูใหคําแนะนํากรณีเกิด
ปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.12 ตามลําดับ 
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4.2  พฤติกรรมการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามอายุ (ตารางที่ 38 – 51 ) 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน และรอยละของเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกสท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามอาย ุ
 

ชนิดเคร่ืองมือ
อิเล็กทรอนิกส 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
คอมพิวเตอร 238 93.7 61 96.8 61 95.3 19 100.0 

พีดีเอ 4 1.6 0 0.0 1 1.6 0 0.0 
โทรศัพทมือถือ 12 4.7 2 3.2 2 3.1 0 0.0 
 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เลือกใชคอมพิวเตอรในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 93.7 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 
4.7 และพีดีเอ คิดเปนรอยละ 1.6 ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เลือกใชคอมพิวเตอรในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 96.8 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 3.2 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เลือกใชคอมพิวเตอรในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.3 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 3.1 และพีดีเอ คิดเปนรอย
ละ 1.6 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป เลือกใชคอมพิวเตอรในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน และรอยละของรูปแบบการเช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ต เพื่อรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนจําแนกตามอายุ 
 

รูปแบบการ
เชื่อมตอ 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
Dial-up 20 7.9 3 4.8 5 7.8 6 31.6 
ADSL 37 14.6 8 12.7 5 7.8 1 5.3 

Wireless 189 74.4 46 73.0 54 84.4 11 57.9 
EDGE/GPRS/3G 8 3.1 6 9.5 0 0.0 1 5.3 
 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เช่ือมตอกบัระบบอินเตอรเน็ต
ผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless สูงสุด คิดเปนรอยละ 74.4 รองลงมาเช่ือมตอแบบ ADSL 
คิดเปนรอยละ 14.6 เช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 7.9 และเช่ือมตอแบบ EDGE/GPRS/3G 
คิดเปนรอยละ 3.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการเช่ือมตอ
แบบ Wireless สูงสุด คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมาเชื่อมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 12.7 
เช่ือมตอแบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 9.5 และเช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 4.8 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการเช่ือมตอ
แบบ Wireless สูงสุด คิดเปนรอยละ 84.4 รองลงมาเช่ือมตอแบบ Dial-up และ ADSL คิดเปนรอย
ละ 7.8 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการ
เช่ือมตอแบบ Wireless สูงสุด คิดเปนรอยละ 57.9 รองลงมาเช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 
31.6 เช่ือมตอแบบ ADSL และ EDGE คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน และรอยละของคาใชจายในการใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
จําแนกตามอาย ุ
 

คาใชจายตอเดอืน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
ไมเสียคาใชจาย 173 68.1 36 57.1 32 50.0 6 31.6 

1 – 500 บ. 52 20.5 15 23.8 10 15.6 1 5.3 
501 – 1,000 บ. 14 5.5 9 14.3 7 10.9 3 15.8 

1,001 – 1,500 บ. 5 2.0 0  0.0 4 6.2 3 15.8 
1,501 บาทข้ึนไป 10 3.9 3 4.8 11 17.2 6 31.6 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ปสวนใหญไมเสียคาใชจายใน
การใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 68.1 รองลงมาเสียคาใชจาย 1 – 500 บ. คิด
เปนรอยละ 20.5 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บ. คิดเปนรอยละ 5.5 เสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป คิด
เปนรอยละ 3.9 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บาท คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ปสวนใหญไมเสียคาใชจายในการใชบริการรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาเสียคาใชจาย 1 – 500 บ. คิดเปนรอยละ 23.8 เสีย
คาใชจาย 501 – 1,000 บ. คิดเปนรอยละ 14.3 และ เสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 4.8
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ปสวนใหญไมเสียคาใชจายในการใชบริการรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาเสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 17.2 
เสียคาใชจาย 1 – 500 บ. คิดเปนรอยละ 15.6 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บ. คิดเปนรอยละ 10.9 และ
เสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บ. คิดเปนรอยละ 6.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป ไมเสียคาใชจายและเสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไปตอ
เดือนในการใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.6 รองลงมาเสีย
คาใชจาย 501 – 1,000 บ. และ1,001 – 1,500 บ. คิดเปนรอยละ 15.8 และเสียคาใชจาย 1 – 500 บ. คิด
เปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับ จําแนก
ตามอาย ุ
 

ประเภทขาวสาร 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

การเมือง 67 7.6 21 7.8 34 11.0 16 15.0 

เศรษฐกิจ 54 6.1 18 6.7 39 12.6 18 16.8 

สังคม 105 11.9 39 14.6 45 14.6 19 17.8 

บันเทิง 211 24.0 52 19.4 50 16.2 13 12.1 

การศึกษา 155 17.6 40 14.9 50 16.2 19 17.8 

กีฬา 69 7.8 19 7.1 31 10.0 10 9.3 

การทองเท่ียว 94 10.7 33 12.3 28 9.1 4 3.7 

สุขภาพ 118 13.4 41 15.3 31 10.0 8 7.5 

อ่ืน ๆ 6 0.7 5 1.9 1 0.3 0 0.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี  
 
 จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เลือกรับขาวสารประเภท
บันเทิง สูงสุด คิดเปนรอยละ 24.0 รองลงมาคือ ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 17.6 ประเภท
สุขภาพ คิดเปนรอยละ 13.4  ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 11.9 ประเภทการทองเท่ียว คิดเปนรอย
ละ 10.7 ประเภทกฬีา คิดเปนรอยละ 7.8  ประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 7.6 ประเภทเศรษฐกิจ คิด
เปนรอยละ 6.1 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแกเทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เลือกรับขาวสารประเภทบันเทิง สูงสุด คิดเปนรอยละ 
19.4 รองลงมาคือ ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 15.3 ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 14.9 
ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 14.6 ประเภทการทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 12.3 ประเภทการเมือง คิด
เปนรอยละ 7.8 ประเภทกีฬา คิดเปนรอยละ 7.1 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 6.7 และประเภท
อ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เลือกรับขาวสารประเภทบันเทิงและการศึกษา สูงสุด 
คิดเปนรอยละ 16.2 รองลงมาคือ ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 14.6 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอย
ละ 12.6 ประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 11 ประเภทกีฬาและสุขภาพ คิดเปนรอยละ 10.0 ประเภท
การทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 9.1 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป เลือกรับขาวสารประเภทสังคมและการศึกษา สูงสุด 
คิดเปนรอยละ 17.8 รองลงมาคือ ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 16.8 ประเภทการเมือง คิดเปน
รอยละ 15 ประเภทบันเทิง คิดเปนรอยละ 12.1 ประเภทกฬีา คิดเปนรอยละ 9.3 ประเภทสุขภาพ คิด
เปนรอยละ 7.5 และประเภทการทองเท่ียวคิดเปนรอยละ 3.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทส่ือออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
จําแนกตามอาย ุ
 

ประเภทสื่อออนไลน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
กระดานขาวของกลุม

ขาว 
192 42.6 44 35.5 33 20.0 3 6.4 

กระดานขาวประจํา
เว็บไซตตาง ๆ 

92 20.4 27 21.8 14 8.5 2 4.3 

บริการรายช่ือ
ไปรษณยี

อิเล็กทรอนิกส 
33 7.3 13 10.5 41 24.8 17 36.2 

กลุมองคกรขาว
ออนไลน 

39 8.6 17 13.7 38 23.0 14 29.8 

นิตยสารออนไลน 
และหนังสือพิมพ

ออนไลน 
95 21.1 23 18.5 39 23.6 11 23.4 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เลือกรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนประเภทกระดานขาวของกลุมขาว สูงสุด คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาคือ ประเภท
นิตยสารและหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 21.1 ประเภทกระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 
คิดเปนรอยละ 20.4 ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 8.6 และบริการรายชื่อ
ไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 7.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ประเภทกระดานขาว
ของกลุมขาวสูงสุด คิดเปนรอยละ 35.5 รองลงมาคือ ประเภทกระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ คิด
เปนรอยละ 21.8 ประเภทนิตยสารออนไลนและหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 18.5 ประเภท
กลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 13.7 และบริการรายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกส คิดเปน
รอยละ 10.5 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ประเภทบริการ
รายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกสสูงสุด คิดเปนรอยละ 24.8 รองลงมาคือ ประเภทนติยสารออนไลน
และหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 23.6 ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 
23.0  ประเภทกระดานขาวของกลุมขาว  คิดเปนรอยละ 20.0 และกระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 
คิดเปนรอยละ 8.5 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ประเภทบริการ
รายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 36.2 รองลงมาคือ ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน 
คิดเปนรอยละ 29.8 ประเภทนิตยสารออนไลนและหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 23.4 
ประเภทกระดานขาวของกลุมขาว คิดเปนรอยละ 6.4 และประเภทกระดานขาวประจําเว็บไซต    
ตาง ๆ คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน และรอยละของการนําขาวสารท่ีไดรับไปใชประโยชน จําแนกตามอาย ุ
 

การใชประโยชน 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
เพื่อรูเหตุการณ 225 34.9 58 36.9 62 45.3 19 52.8 
เพื่อชวยในการ

ตัดสินใจ 
72 11.2 23 14.6 7 5.1 3 8.3 

เพื่อใชในการ
สนทนา 

102 15.8 29 18.5 35 25.5 11 30.6 

เพื่อความบันเทิง 185 28.7 35 22.3 26 19.0 1 2.8 
เพื่อเสริมสราง

ความคิดเหน็ หรือ
สนับสนุนการ
ตัดสินใจในส่ิงท่ี
ไดกระทําไปแลว 

52 8.1 10 6.4 7 5.1 2 5.6 

อ่ืน ๆ 8 1.2 2 1.3 0 0.0 0 0.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรู
เพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนนิชีวิต 
 
 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป นําขาวสารท่ีไดรับไปใช
ประโยชน เพือ่รูเหตุการณ สูงสุด คิดเปนรอยละ 34.9 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 
28.7 เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 15.8 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 11.2 เพื่อ
เสริมสรางความคิดเห็น หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 8.1 
และอ่ืน ๆ ไดแก การศกึษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 1.2 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป นําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณ 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 36.9 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 22.3 เพื่อใชในการสนทนา 
คิดเปนรอยละ 18.5 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 14.6 เพื่อเสริมสรางความคิดเห็น หรือ
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สนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 6.4 และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษา
หาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป นําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณ 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 45.3 รองลงมาคือ เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 25.5 เพือ่ความบันเทิง 
คิดเปนรอยละ 19.0 เพื่อชวยในการตัดสินใจและ เพื่อเสริมสรางความคิดเห็น หรือสนบัสนุนการ
ตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป นําขาวสารที่ไดรับไปใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณ 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 52.8 รองลงมาคือ เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 30.6 เพือ่ชวยในการ
ตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 8.3 เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีได
กระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 5.6 และเพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 2.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวน และรอยละของผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ จําแนกตามอาย ุ
 

ผูมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจ 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
เพื่อน 71 28.0 16 25.4 8 12.5 3 15.8 

บุคคลใน
ครอบครัว 

11 4.3 4 6.3 12 18.8 1 5.3 

ครู – อาจารย 16 6.3 7 11.1 26 40.6 13 68.4 
ตนเอง 156 61.4 36 57.1 18 28.1 2 10.5 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ผูมีอิทธิพลสูงสุดตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบบสอบถาม
อายุไมเกนิ 20 ป คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 61.4 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 28.0 ครู – 
อาจารย คิดเปนรอยละ 6.3 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 
 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการสูงสุด ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป คือ 
ตนเอง คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 25.4 ครู – อาจารย คิดเปนรอยละ 
11.1 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดับ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการสูงสุด ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป คือ ครู 
– อาจารย คิดเปนรอยละ 40.6 รองลงมาคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 28.1 บุคคลในครอบครัว คิดเปน
รอยละ 18.8 และเพื่อน คิดเปนรอยละ 12.5 ตามลําดับ 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการสูงสุด ของผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป คือ 
ครู – อาจารย คิดเปนรอยละ 68.4 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 15.8 ตนเอง คิดเปนรอยละ 
10.5 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวน และรอยละของชวงเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนเปนประจํา 
จําแนกตามอาย ุ
 

ชวงเวลา 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

06:01 – 09:00 น. 6 2.4 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

09:01 – 12:00 น. 7 2.8 2 3.2 2 3.1 0 0.0 

12:01 – 15:00 น. 14 5.5 17 27.0 35 54.7 11 57.9 

15:01 – 18:00 น. 16 6.3 2 3.2 3 4.7 1 5.3 

18:01 – 21:00 น. 97 38.2 20 31.7 15 23.4 7 36.8 
21:01 – 24:00 น. 91 35.8 16 25.4 2 3.1 0 0.0 
00:01 – 03:00 น. 22 8.7 4 6.3 7 10.9 0 0.0 
03:01 – 06:00 น. 1 0.4 2 3.2 0 0.0 0 0.0 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป รับขาวสารผานส่ือออนไลนใน
ในชวงเวลา 18:01–21:00 น. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.2 รองลงมาคือ ชวงเวลา 21:01 – 24:00 น. 
คิดเปนรอยละ 35.8 ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 8.7 ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิด
เปนรอยละ 6.3 ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 5.5 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปน
รอยละ 2.8 ชวงเวลา 06:01 – 09:00 น. คิดเปนรอยละ 2.4 และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. คิดเปน
รอยละ 0.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 -25 ป รับขาวสารผานส่ือออนไลนในชวงเวลา 18:01–21:00 น. 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.7 รองลงมาคือ ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 27.0 ชวงเวลา 
21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอยละ 25.4 ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 6.3 ชวงเวลา 09:01 
– 12:00 น. ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 -30 ป รับขาวสารผานส่ือออนไลนใน ชวงเวลา 12:01 – 15:00 
น. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.7 รองลงมาคือ ชวงเวลา 18:01 – 21:00 น. คิดเปนรอยละ 23.4 
ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 10.9 ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 4.7 
ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. และชวงเวลา 21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอยละ 3.1 ตามลําดับ  



67 
 

 
 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  31 ปข้ึนไป รับขาวสารผานส่ือออนไลนในชวงเวลา 12:01 - 
15:00 น.  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.9 รองลงมาคือ ชวงเวลา 18:01 – 21:00 น. คิดเปนรอยละ 36.8 
ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของสถานท่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามอาย ุ
 

สถานท่ี 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
ท่ีพักอาศัย 154 60.6 31 49.2 23 35.9 11 57.9 
บริเวณ

มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
88 34.6 29 46.0 29 45.3 7 36.8 

รานบริการ
อินเตอรเน็ต 

12 4.7 3 4.8 0 0.0 0 0.0 

ท่ีทํางาน 0 0.0 0 0.0 12 18.8 1 5.3 
 
 จากตารางท่ี 46 พบวา สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 60.6 รองลงมาคือ บริเวณ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 34.6 รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.7 ตามลําดับ 

สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน มากท่ีสุด 
คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 49.2 รองลงมาคือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 46.0 
รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 

สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป สวนใหญเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน 
มากท่ีสุด คือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 45.3 รองลงมาคือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอย
ละ 35.9 ท่ีทํางาน 18.8 ตามลําดับ  

สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป สวนใหญเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน 
คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 57.9 รองลงมาคือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 36.8 ท่ี
ทํางาน คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวน และรอยละของแหลงขาวสารออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใช
บริการ จําแนกตามอาย ุ
 

แหลงขาวสาร 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
คนจาก Search Engine 207 42.9 54 46.6 62 59.6 19 73.1 

จากส่ือโฆษณา 104 21.6 20 17.2 12 11.5 3 11.5 
จากบุคคลแนะนํา 67 13.9 12 10.3 9 8.7 1 3.8 
จาก Link ของ 

Website ท่ีเคยใช
บริการ 

104 21.6 30 25.9 21 20.2 3 11.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เลือกแหลงขาวสารจากการคน
จาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมาคือ จากส่ือโฆษณาและ จาก Link ของ 
Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 21.6 และ จากบุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 13.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เลือกแหลงขาวสารจากการคนจาก Search Engine 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 46.6 รองลงมาคือ จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 25.9 
จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 17.2 และ จากบุคคลแนะนาํ คิดเปนรอยละ 10.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เลือกแหลงขาวสารจากการคนจาก Search Engine 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 59.6 รองลงมาคือ จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 20.2 
จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 11.5 และ จากบุคคลแนะนาํ คิดเปนรอยละ 8.7 ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป เลือกแหลงขาวสารจากการคนจาก Search Engine 
สูงสุด คิดเปนรอยละ 73.1 รองลงมาคือ จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการและ จากส่ือโฆษณา 
คิดเปนรอยละ 11.5 และ จากบุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวน และรอยละของความถ่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามอาย ุ
 

ความถ่ี 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
ทุกวัน 94 37.0 30 47.6 51 79.7 17 89.5 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 124 48.8 23 36.5 10 15.6 2 10.5 

สัปดาหละคร้ัง 28 11.0 7 11.1 3 4.7 0 0.0 
เดือนละคร้ัง 7 2.8 2 3.2 0 0.0 0 0.0 

นานกวาเดือนละคร้ัง 1 0.4 1 1.6 0 0.0 0 0.0 
 
 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป รับขาวสารผานส่ือออนไลน 2-
3 คร้ังตอสัปดาห มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมาคือ รับขาวสารทุกวัน คิดเปนรอยละ 37.0 
รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 11.0 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 2.8 และรับ
ขาวสารนานกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 0.4 ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป รับขาวสารผานส่ือออนไลนทุกวัน มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 47.6 รับขาวสาร 2-3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 36.5 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปน
รอยละ 11.1 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 3.2 และรับขาวสารนานกวาเดือนละคร้ัง คิด
เปนรอยละ 1.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป สวนใหญรับขาวสารผานส่ือออนไลนทุกวนั คิดเปน
รอยละ 79.7 รองลงมารับขาวสาร 2-3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 15.6 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง 
คิดเปนรอยละ 4.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป สวนใหญรับขาวสารผานส่ือออนไลนทุกวนั คิดเปน
รอยละ 89.5 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 10.5   

 

 



70 
 

 
 

ตารางท่ี 49 แสดงจํานวน และรอยละของระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
อายุ 
 

ระยะเวลาโดยเฉล่ียตอ
คร้ัง 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
ตํ่ากวา 30 นาที 57 22.4 9 14.3 7 10.9 3 15.8 

ต้ังแต 30 – 60 นาที 90 35.4 20 31.7 5 7.8 2 10.5 

ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. 83 32.7 24 38.1 41 64.1 8 42.1 

ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. 13 5.1 4 6.3 0 0.0 1 5.3 

ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป 11 4.3 6 9.5 11 17.2 5 26.3 
 
 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป ใชระยะเวลาในการรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ต้ังแต 30 – 60 นาที มากที่สุด คิดเปนรอยละ 35.4 ใชระยะเวลาต้ังแต 1 ชม. – 2 
ชม. คิดเปนรอยละ 32.7 ใชระยะเวลาต่ํากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 22.4 ใชระยะเวลาตั้งแต 2 ชม. – 
3 ชม. คิดเปนรอยละ 5.1 และใชระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป ใชระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 
ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.1 รองลงมาคือ ใชระยะเวลา ต้ังแต 30 – 
60 นาที คิดเปนรอยละ 31.7 ใชระยะเวลาต่ํากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 14.3 ใชระยะเวลา ต้ังแต 3 
ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 9.5 และใชระยะเวลา ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 6.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป สวนใหญใชระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 64.1 รองลงมาคือ ใชระยะเวลา 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 17.2 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 10.9 ใช
ระยะเวลาต้ังแต 30 – 60 นาที โดยเฉล่ียตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 7.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป ใชระยะเวลาในรับขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 
ชม. – 2 ชม. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.1 รองลงมาคือ ใชระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอย
ละ 26.3 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 15.8 ใชระยะเวลา ต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปน
รอยละ 10.5 และใชระยะเวลาต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวน และรอยละของความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป
หรือไม จําแนกตามอาย ุ
 

ความคิดเห็น 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
เลือกรับขาวสารตอไป 251 98.8 63 100.0 64 100.0 19 100.0 
ไมเลือกรับขาวสาร 3 1.2 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

  
 จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป มีความคิดเห็นในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 98.8 และไมเลือกรับขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.2  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป สวนใหญมีความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 100.0 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26- 30 ป สวนใหญมีความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 100.0 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
ตอไป คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยในการเลือกรับ
ขาวสาร 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป อายุ 21 – 25 ป อายุ 26 – 30ป อายุ 31 ปขึน้ไป 

คาเฉล่ีย  
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความนาเช่ือถือของขาวสาร 
3.68 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 

ความรวดเร็วของขาวสาร 
3.95 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 

ความถูกตองของขาวสาร 
3.75 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
เนื้อหา รายละเอียด

ครบถวน 
3.68 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

คาใชจายในการใชบริการ 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.93 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
ความสะดวกในการใช

บริการ 
3.98 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
มีการโฆษณา

ประชาสัมพันธ website ให
เปนท่ีรูจัก 

3.50 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

รูปแบบการนําเสนอ
ขาวสารที่นาสนใจ 

3.73 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

การออกแบบ website มี
ความสวยงาม 

3.61 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

มีผูใหคําแนะนํากรณีเกิด
ปญหาการใชบริการ 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 

 



73 
 

 
 

จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป เห็นดวยระดับมาก กับปจจัยใน
การเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดบัแรกคือ ปจจยัความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.98 รองลงมาคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.95 ปจจยัความถูกตองของขาวสาร มี
คาเฉล่ีย 3.75 ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.73 ปจจัยความนาเช่ือถือของ
ขาวสารและปจจัยเนื้อหา รายละเอียดครบถวน มีคาเฉล่ีย 3.68 ปจจัยการออกแบบ website มีความ
สวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.61 และ ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 
3.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป เหน็ดวยระดับปานกลาง กับปจจัยในการเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.21 รองลงมาคือ 
ปจจัยมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.20  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เห็นดวยระดับมาก กับปจจัยในการเลือกรับขาวสารผาน
ส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.96 รองลงมาคือ ปจจัยความ
สะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.82 ปจจัยความถูกตองของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจัยเนื้อหา 
รายละเอียดครบถวนและ ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.57 ปจจัยการ
ออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.53 และปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 
3.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 - 25 ป เห็นดวยระดับปานกลาง กับปจจยัในการเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจัก มี
คาเฉล่ีย 3.30 รองลงมาคือ ปจจัยมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.09 และ
ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 2.93 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 - 30 ป เห็นดวยระดับปานกลาง กับปจจยัในการเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.42 รองลงมาคือ 
ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.37 ปจจัยการออกแบบ website มีความสวยงาม มี
คาเฉล่ีย 3.26 ปจจัยเนื้อหา รายละเอียดครบถวนและ ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มี
คาเฉล่ีย 3.23 ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.21 ปจจัยความถูกตองของขาวสาร มี
คาเฉล่ีย 3.10 ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกัและ ปจจัยมีผูใหคําแนะนํา
กรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.07 และปจจยัความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.03 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 ปข้ึนไป เหน็ดวยระดับปานกลาง กับปจจัยในการเลือกรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.41 รองลงมาคือ ปจจัยการออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.36 ปจจัยความ
รวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.31 ปจจยัความถูกตองของขาวสารและ ปจจัยความสะดวกในการ
ใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.26 ปจจัยเนื้อหา รายละเอียดครบถวนและ ปจจยัรูปแบบการนําเสนอขาวสาร
ท่ีนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.21 ปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร ปจจัยคาใชจายในการใชบริการและ  
ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 3.10 ตามลําดับ 
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4.3 พฤติกรรมการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามการศึกษาท่ีกําลังศึกษา (ตาราง 
ท่ี 52 – 65) 
 
ตารางท่ี 52  แสดงจํานวน และรอยละของเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกสท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ชนิดเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกส 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คอมพิวเตอร 287 94.1 92 96.8 

พีดีเอ 4 1.3 1 1.1 
โทรศัพทมือถือ 14 4.6 2 2.1 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี สวนใหญ
เลือกใชคอมพวิเตอร ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 94.1 รองลงมาคือ 
โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 4.6 และพีดีเอ คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญเลือกใช
คอมพิวเตอร ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 96.8 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ 
คิดเปนรอยละ 2.1 และพีดีเอ 1.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53  แสดงจํานวน และรอยละของรูปแบบการเช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ต เพื่อรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนจําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

รูปแบบการเชือ่มตอ 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Dial-up 23 7.5 11 11.6 
ADSL 45 14.8 6 6.3 

Wireless 223 73.1 77 81.1 
EDGE/GPRS/3G 14 4.6 1 1.1 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี สวนใหญ
เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเนต็ผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless คิดเปนรอยละ 73.1 รองลงมา
คือ เช่ือมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 14.8 เช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 7.5 และเช่ือมตอ
แบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 4.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญเช่ือมตอกับระบบ
อินเตอรเน็ตผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless  คิดเปนรอยละ 81.1 รองลงมาคือ เช่ือมตอแบบ 
Dial-up คิดเปนรอยละ 11.6 เช่ือมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 6.3 และเช่ือมตอแบบ
EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 1.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวน และรอยละของคาใชจายในการใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

คาใชจายตอเดอืน 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเสียคาใชจาย 199 65.2 48 50.5 

1 – 500 บาท 66 21.6 12 12.6 

501 – 1,000 บาท 23 7.5 10 10.5 

1,001 – 1,500 บาท 5 1.6 7 7.4 
1,501 บาทข้ึนไป 12 3.9 18 18.9 

 
 จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี สวนใหญไม
เสียคาใชจายในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 65.2 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 
500 บาท คิดเปนรอยละ 21.6 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.5 เสียคาใชจาย 1,501 
บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 3.9 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บาท คิดเปนรอยละ 1.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญไมเสียคาใชจายใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป 
คิดเปนรอยละ 18.9 เสียคาใชจาย 1 – 500 บาท คิดเปนรอยละ 12.6 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 10.5 และเสียคาใชจาย 1,001 – 1,500 บาท คิดเปนรอยละ 7.4 ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับ จําแนก
ตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ประเภทขาวสาร 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การเมือง 82 7.6 56 11.7 
เศรษฐกิจ 65 6.0 64 13.4 
สังคม 133 12.2 75 15.7 
บันเทิง 254 23.4 72 15.1 
การศึกษา 187 17.2 77 16.1 
กีฬา 82 7.6 47 9.9 

การทองเท่ียว 119 11.0 40 8.4 
สุขภาพ 153 14.1 45 9.4 
อ่ืน ๆ 11 1.0 1 0.2 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก เทคโนโลยี 
 
 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี เลือกรับ
ขาวสารประเภทบันเทิงสูงสุด คิดเปนรอยละ 23.4 รองลงมาคือ ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 
17.2 ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 14.1 ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 12.2 ประเภทการทองเท่ียว 
คิดเปนรอยละ 11.0 ประเภทการเมืองและกีฬา คิดเปนรอยละ 7.6 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 
6.0 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดบัสูงกวาปริญญาตรี เลือกรับขาวสารประเภท
การศึกษาสูงสุด คิดเปนรอยละ 16.1 รองลงมาคือ ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 15.7 ประเภท
บันเทิง คิดเปนรอยละ 15.1 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 13.4 ประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 
11.7 ประเภทกีฬา คิดเปนรอยละ 9.9 ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 9.4 ประเภทการทองเท่ียว คิด
เปนรอยละ 8.4 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทส่ือออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ประเภทสื่อออนไลน 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
กระดานขาวของกลุมขาว 230 42.3 42 17.3 

กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 117 21.5 18 7.4 
บริการรายช่ือไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส 39 7.2 65 26.7 

กลุมองคกรขาวออนไลน 47 8.6 61 25.1 
นิตยสารออนไลน และหนังส่ือพิมพ

ออนไลน 
111 20.4 57 23.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ประเภทกระดานขาวของกลุมขาวสูงสุด คิดเปนรอยละ 42.3 รองลงมาคือ ประเภท
กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 21.5 ประเภทนิตยสารออนไลนและหนังสือพิมพ
ออนไลน คิดเปนรอยละ 20.4 ประเภทองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 8.6 และประเภทบริการ
รายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนกิส คิดเปนรอยละ 7.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดบัสูงกวาปริญญาตรี รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ประเภทบริการรายชื่อไปรษณยีอิเล็กทรอนิกสสูงสุด คิดเปนรอยละ 26.7 รองลงมาคือ 
ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 25.1 ประเภทนิตยสารออนไลนและหนังสือพิมพ
ออนไลน คิดเปนรอยละ 23.5 ประเภทกระดานขาวของกลุมขาว คิดเปนรอยละ 17.3 และประเภท
กระดานขาวประจําเว็บไซตตาง ๆ 7.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวน และรอยละของการนําขาวสารท่ีไดรับไปใชประโยชน จําแนกตามระดบั
การศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

การใชประโยชน 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อรูเหตุการณ 272 35.1 92 46.5 

เพื่อชวยในการตัดสินใจ 94 12.1 11 5.6 
เพื่อใชในการสนทนา 122 15.7 55 27.8 
เพื่อความบันเทิง 217 28.0 30 15.2 

เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ หรือ
สนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีได

กระทําไปแลว 
61 7.9 10 5.1 

อ่ืน ๆ 10 1.3 0 0.0 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรู
เพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนนิชีวิต 
 
 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดับปริญญาตรีนําขาวสารที่
ไดรับไปใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณสูงสุด คิดเปนรอยละ 35.1 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิด
เปนรอยละ 28.0 เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 15.7 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
12.1 เพื่อเสริมสรางความคิดเห็น หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอย
ละ 7.9 และอ่ืนๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 
1.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดบัสูงกวาปริญญาตรีนําขาวสารที่ไดรับไปใช
ประโยชน เพือ่รูเหตุการณสูงสุด คิดเปนรอยละ 46.5 รองลงมาคือ เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอย
ละ 27.8 เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 15.2 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 5.6 และเพือ่
เสริมสรางความคิดเห็น หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 5.1 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวน และรอยละของผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ จําแนกตามระดับ
การศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อน 82 26.9 16 16.8 

บุคคลในครอบครัว 14 4.6 14 14.7 
ครู – อาจารย 19 6.2 43 45.3 

ตนเอง 190 62.3 22 23.2 
 
 จากตารางท่ี 58 พบวา ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ี
กําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 62.3 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปน
รอยละ 26.9 ครู – อาจารย คิดเปนรอยละ 6.2 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 4.6 ตามลําดับ 
 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดบัสูง
กวาปริญญาตรี มากท่ีสุด คือ ครู – อาจารย คิดเปนรอยละ 45.3 รองลงมาคือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 
23.2 เพื่อน คิดเปนรอยละ 16.8 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 14.7 ตามลําดับ
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวน และรอยละของชวงเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนเปนประจํา 
จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ชวงเวลา 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

06:01 – 09:00 น. 6 2.0 0 0.0 

09:01 – 12:00 น. 9 3.0 2 2.1 

12:01 – 15:00 น. 23 7.5 54 56.8 

15:01 – 18:00 น. 18 5.9 4 4.2 
18:01 – 21:00 น. 113 37.0 26 27.4 
21:01 – 24:00 น. 107 35.1 2 2.1 
00:01 – 03:00 น. 26 8.5 7 7.4 
03:01 – 06:00 น. 3 1.0 0 0.0 

 
 จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ในชวงเวลา 18:01 – 21:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 37.0 รองลงมาคือ ชวงเวลา 
21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอยละ 35.1 ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 8.5 ชวงเวลา 12:01 
– 15:00 น. คิดเปนรอยละ 7.5 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปนรอยละ 3.0 ชวงเวลา 06:01 – 09:00 
น. คิดเปนรอยละ 2.0 และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดบัสูงกวาปริญญาตรี รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ในชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 56.8 รองลงมาคือ ชวงเวลา 18:01 น.  
– 21:00 น. คิดเปนรอยละ 27.4 ชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 7.4 ชวงเวลา 15:01 – 
18:00 น. คิดเปนรอยละ 4.2 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. และชวงเวลา 21:01 – 24:00 น. คิดเปนรอย
ละ 2.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวน และรอยละของสถานท่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

สถานท่ี 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ท่ีพักอาศัย 183 60.0 36 37.9 

บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม 108 35.4 45 47.4 
รานบริการอินเตอรเน็ต 14 4.6 1 1.1 

ท่ีทํางาน 0 0.0 13 13.7 
 
 จากตารางท่ี 60 พบวา สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี รับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนสูงสุด คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือ บริเวณ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 35.4 และรานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.6 
ตามลําดับ 
 สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในระดับสูงกวาปริญญาตรี รับขาวสารผาน
ส่ือออนไลนสูงสุด คือ บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 47.4 รองลงมาคือ ท่ีพักอาศัย 
คิดเปนรอยละ 37.9 ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 13.7 และรานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 1.1 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวน และรอยละของแหลงขาวสารออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใช
บริการ จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

แหลงขาวสาร 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คนจาก Search Engine 250 43.2 92 61.7 

จากส่ือโฆษณา 122 21.1 17 11.4 
จากบุคคลแนะนํา 77 13.3 12 8.1 

จาก Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ 130 22.5 28 18.8 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี เลือกแหลง
ขาวสารออนไลนจากการคนหาจาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 43.2 รองลงมาคือ จาก 
Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 22.5 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 21.1 และจาก
บุคคลแนะนํา 13.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี เลือกแหลงขาวสารออนไลน
จากการคนหาจาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 61.7 รองลงมาคือ จาก Link ของ Website ท่ี
เคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 18.8 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 11.4 และจากบุคคลแนะนํา 8.1 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวน และรอยละของความถ่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ความถ่ี 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 114 37.4 78 82.1 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 145 47.5 14 14.7 
สัปดาหละคร้ัง 35 11.5 3 3.2 
เดือนละคร้ัง 9 3.0 0 0.0 

นานกวาเดือนละคร้ัง 2 0.7 0 0.0 
 
 จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี รับขาวสาร 2–
3 คร้ังตอสัปดาห มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.5 รองลงมาคือ รับขาวสารทุกวัน คิดเปนรอยละ 37.4 
รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 11.5 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 3.0 และรับ
ขาวสารนานกวาเดือนละคร้ัง 0.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนใหญรับขาวสารทุกวัน 
คิดเปนรอยละ 82.1 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 14.7 และรับ
ขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวน และรอยละของระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ระยะเวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 30 นาที 64 21.0 12 12.6 

ต้ังแต 30 – 60 นาที 108 35.4 9 9.5 

ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. 100 32.8 56 58.9 

ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. 17 5.6 1 1.1 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป 16 5.2 17 17.9 

 
 จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี มีระยะเวลาใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลนต้ังแต 30 – 60 นาที โดยเฉล่ียตอคร้ัง สูงสุด คิดเปนรอยละ 35.4 
รองลงมาคือ ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. คิดเปนรอยละ 32.8 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 
21.0 ใชระยะเวลาต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 5.6 และใชระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิด
เปนรอยละ 5.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี มีระยะเวลาในการรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง สูงสุด คิดเปนรอยละ 58.9  รองลงมาคือ ใช
ระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 17.9 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิดเปนรอยละ 12.6 
ใชระยะเวลาต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 9.5 ใชระยะเวลาตั้งแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 
1.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวน และรอยละของความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป
หรือไม จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ความคิดเห็น 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกรับขาวสารตอไป 302 99.0 95 100.0 
ไมเลือกรับขาวสาร 3 1.0 0 0.0 

 
 จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดบัปริญญาตรี สวนใหญมี
ความคิดเหน็เลือกท่ีจะรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 99.0 และไมเลือกรับ
ขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.0  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเลือกท่ีจะรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 
 

ปจจัยในการเลือกรับขาวสาร 

ระดับการศึกษาท่ีกําลังศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

คาเฉล่ีย   (แปลผล) คาเฉล่ีย   (แปลผล) 
ความนาเช่ือถือของขาวสาร 3.65  (มาก) 3.10  (ปานกลาง) 
ความรวดเร็วของขาวสาร 3.95  (มาก) 3.46  (ปานกลาง) 
ความถูกตองของขาวสาร 3.73  (มาก) 3.18  (ปานกลาง) 
เนื้อหา รายละเอียดครบถวน 3.66  (มาก) 3.25  (ปานกลาง) 
คาใชจายในการใชบริการ 3.15  (ปานกลาง) 3.21  (ปานกลาง) 
ความสะดวกในการใชบริการ 3.95  (มาก) 3.43  (ปานกลาง) 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจัก 3.45  (ปานกลาง) 3.15  (ปานกลาง) 
รูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ 3.70  (มาก) 3.29  (ปานกลาง) 
การออกแบบ website มีความสวยงาม 3.59  (มาก) 3.34  (ปานกลาง) 
มีผูใหคําแนะนํากรณีเกิดปญหาการใชบริการ 3.16  (ปานกลาง) 3.23  (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี เห็นดวยระดับ

มาก กับปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของ
ขาวสารและปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.95 รองลงมาคือ ปจจัยความถูกตองของ
ขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.73 ปจจยัรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.70 ปจจัยเนื้อหา 
รายละเอียดครบถวน มีคาเฉลี่ย 3.66 ปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.65 และปจจยัการ
ออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี เห็นดวยระดับปานกลาง กับปจจัยใน
การเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดบัแรกคือ ปจจยัมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ให
เปนท่ีรูจัก มีคาเฉล่ีย 3.45 รองลงมาคือ ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.15 และปจจยัมี
ผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.16 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาในระดับสูงกวาปริญญาตรี เห็นดวยระดับปานกลาง กับ
ปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มี
คาเฉล่ีย 3.46 รองลงมาคือ ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.43 ปจจัยการออกแบบ 
website มีความสวยงาม 3.34 ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.29 ปจจัย
เนื้อหา รายละเอียดครบถวน มีคาเฉล่ีย 3.25 ปจจัยมีผูใหคําแนะนํากรณีเกิดปญหาการใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.23 ปจจัยคาใชจายในการใชบริการ 3.21 ปจจยัความถูกตองของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.18 
ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั 3.15 และปจจัยความนาเช่ือถือของ
ขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.10 ตามลําดับ 
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4.4 พฤติกรรมการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามกลุมสาขาวิชาท่ีศึกษา (ตารางท่ี 
66 – 79) 
 
ตารางท่ี 66  แสดงจํานวน และรอยละของเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกสท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชใน
การรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตามกลุมสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ชนิดเคร่ืองมืออิเล็กทรอนิกส 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตร
สุขภาพ 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คอมพิวเตอร 80 96.4 149 93.1 150 95.5 

พีดีเอ 1 1.2 3 1.9 1 0.6 
โทรศัพทมือถือ 2 2.4 8 5.0 6 3.8 

  
 จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ สวนใหญ
เลือกใชคอมพวิเตอร ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 96.40 รองลงมาคือ 
โทรศัพทมือถือ คิดเปนรอยละ 2.4 และพีดีเอ คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี สวนใหญเลือกใช
คอมพิวเตอร ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 93.1 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ 
คิดเปนรอยละ 5.0 และพีดีเอ คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดบั 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร สวนใหญเลือกใช
คอมพิวเตอร ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 95.5 รองลงมาคือ โทรศัพทมือถือ 
คิดเปนรอยละ 3.8 และพีดีเอ คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 67  แสดงจํานวน และรอยละของรูปแบบการเช่ือมตอกับระบบอินเตอรเน็ต เพื่อรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนจําแนกตามกลุมสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

รูปแบบการเชือ่มตอ 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Dial-up 5 6.0 12 7.5 17 10.8 
ADSL 10 12.0 22 13.8 19 12.1 

Wireless 68 81.9 116 72.5 116 73.9 
EDGE/GPRS/3G 0 0.0 10 6.2 5 3.2 

  
 จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ สวนใหญ
เช่ือมตอกับระบบอินเตอรเนต็ผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless คิดเปนรอยละ 81.9 รองลงมา
คือ เช่ือมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 12.0 และเช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 6.0 
ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี สวนใหญเช่ือมตอกับ
ระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless  คิดเปนรอยละ 72.5 รองลงมาคือ 
เช่ือมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 13.8 เช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 7.5 และเช่ือมตอ
แบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 6.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร สวนใหญเช่ือมตอกับ
ระบบอินเตอรเน็ตผานรูปแบบการเช่ือมตอแบบ Wireless  คิดเปนรอยละ 73.9 รองลงมาคือ 
เช่ือมตอแบบ ADSL คิดเปนรอยละ 12.1 เช่ือมตอแบบ Dial-up คิดเปนรอยละ 10.8 และเช่ือมตอ
แบบ EDGE/GPRS/3G คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ 
 

 



92 
 

 
 

ตารางท่ี 68 แสดงจํานวน และรอยละของคาใชจายในการใชบริการรับขาวสารผานส่ือออนไลน
จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

คาใชจายตอเดอืน 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเสียคาใชจาย 50 60.2 112 70.0 85 54.1 

1 – 500 บาท 13 15.7 27 16.9 38 24.2 

501 – 1,000 บาท 8 9.6 10 6.2 15 9.6 

1,001 – 5,000 บาท 4 4.8 2 1.2 6 3.8 
1,501 บาทข้ึนไป 8 9.6 9 5.6 13 8.3 

 
 จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ สวนใหญไม
เสียคาใชจายในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 60.2 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 
500 บาทตอเดอืน คิดเปนรอยละ 15.7 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาท และ 1,501 บาทข้ึนไป ตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 9.6 และ เสียคาใชจาย 1,001 – 5,000 บาท ตอเดือน คิดเปนรอยละ 4.8 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี สวนใหญไมเสีย
คาใชจายในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 500 
บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 16.9 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาท ตอเดอืน คิดเปนรอยละ 6.2 เสีย
คาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป ตอเดือน คิดเปนรอยละ 5.6 และเสียคาใชจาย 1,001 – 5,000 บาท ตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร สวนใหญไมเสีย
คาใชจายในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน คิดเปนรอยละ 54.1 รองลงมาคือ เสียคาใชจาย 1 – 500 
บาทตอเดือน คิดเปนรอยละ 24.2 เสียคาใชจาย 501 – 1,000 บาท ตอเดอืน คิดเปนรอยละ 9.6 เสีย
คาใชจาย 1,501 บาทข้ึนไป ตอเดือน คิดเปนรอยละ 8.3 และเสียคาใชจาย 1,001 – 5,000 บาท ตอ
เดือน คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทขาวสารที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกรับ จําแนก
ตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ประเภทขาวสาร 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การเมือง 30 8.9 45 7.2 63 10.5 
เศรษฐกิจ 26 7.7 47 7.5 56 9.3 
สังคม 43 12.7 79 12.6 86 14.3 
บันเทิง 66 19.5 131 21.0 129 21.5 
การศึกษา 61 18.0 110 17.6 93 15.5 
กีฬา 30 8.9 60 9.6 39 6.5 

การทองเท่ียว 34 10.1 70 11.2 55 9.2 
สุขภาพ 47 13.9 77 12.3 74 12.3 
อ่ืน ๆ 1 0.3 6 1.0 5 0.8 

หมายเหตุ : อ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี 
 
 จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เลือกรับ
ขาวสารประเภทบันเทิงสูงสุด คิดเปนรอยละ 19.5 รองลงมาคือ ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 
18.0 ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 13.9 ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 12.7 ประเภทการทองเท่ียว 
คิดเปนรอยละ 10.1 ประเภทการเมืองและกีฬา คิดเปนรอยละ 8.9 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 
7.7 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เลือกรับขาวสาร
ประเภทบันเทิงสูงสุด คิดเปนรอยละ 21.0 รองลงมาคือ ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 17.6  
ประเภทสังคม คิดเปนรอยละ 12.6 ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 12.3 ประเภทการทองเท่ียว คิด
เปนรอยละ 11.2 ประเภทกีฬา คิดเปนรอยละ 9.6 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 7.5 ประเภท
การเมือง คิดเปนรอยละ 7.2 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร เลือกรับขาวสารประเภท
บันเทิงสูงสุด คิดเปนรอยละ 21.5 รองลงมาคือ ประเภทการศึกษา คิดเปนรอยละ 15.5 ประเภท
สังคม คิดเปนรอยละ 14.3 ประเภทสุขภาพ คิดเปนรอยละ 12.3 ประเภทการเมือง คิดเปนรอยละ 
10.5 ประเภทเศรษฐกิจ คิดเปนรอยละ 9.3 ประเภทการทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 9.2 ประเภทกีฬา 
คิดเปนรอยละ 6.5 และประเภทอ่ืน ๆ ไดแก เทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทส่ือออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใชบริการ 
จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ประเภทสื่อออนไลน 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
กระดานขาวของกลุมขาว 60 33.9 109 34.0 103 35.6 
กระดานขาวประจําเว็บไซต

ตาง ๆ 
35 19.8 51 15.9 49 17.0 

บริการรายช่ือไปรษณยี
อิเล็กทรอนิกส 

23 13.0 44 13.7 37 12.8 

กลุมองคกรขาวออนไลน 21 11.9 49 15.3 38 13.1 
นิตยสารออนไลน และหนัง

ส่ือพิมพออนไลน 
38 21.5 68 21.2 62 21.5 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ประเภทกระดานขาวของกลุมขาวสูงสุด คิดเปนรอยละ 33.9 รองลงมาคือ ประเภท
นิตยสารออนไลน และหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 21.5 ประเภทกระดานขาวประจํา
เว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 19.8 ประเภทบริการรายช่ือไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 
13.0 และประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 11.9 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ประเภทกระดานขาวของกลุมขาวสูงสุด คิดเปนรอยละ 34.0 รองลงมาคือ ประเภท
นิตยสารออนไลน และหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 21.2 ประเภทกระดานขาวประจํา
เว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 15.9 ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 15.3 ประเภท
บริการรายช่ือไปรษณยีอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 13.7 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ประเภทกระดานขาวของกลุมขาวสูงสุด คิดเปนรอยละ 35.6 รองลงมาคือ ประเภท
นิตยสารออนไลน และหนังสือพิมพออนไลน คิดเปนรอยละ 21.5 ประเภทกระดานขาวประจํา
เว็บไซตตาง ๆ คิดเปนรอยละ 17.0 ประเภทกลุมองคกรขาวออนไลน คิดเปนรอยละ 13.1 และ
ประเภทบริการรายช่ือไปรษณียอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 12.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 71 แสดงจํานวน และรอยละของการนําขาวสารท่ีไดรับไปใชประโยชน จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

การใชประโยชน 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อรูเหตุการณ 78 37.7 144 36.8 142 37.8 

เพื่อชวยในการตัดสินใจ 17 8.2 45 11.5 43 11.4 
เพื่อใชในการสนทนา 42 20.3 70 17.9 65 17.3 
เพื่อความบันเทิง 54 26.1 100 25.6 93 24.7 

เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ 
หรือสนับสนุนการตัดสินใจใน

ส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว 
12 5.8 29 7.4 30 8.0 

อ่ืน ๆ 4 1.9 3 0.8 3 0.8 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรู
เพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนนิชีวิต 
 
 จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ นําขาวสารที่
ไดรับไปใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณสูงสุด คิดเปนรอยละ 37.7 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิด
เปนรอยละ 26.1 เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ 20.3 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 
8.2 เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 
5.8 และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดาํเนินชีวิต คิดเปนรอยละ 1.9 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี นําขาวสารที่ไดรับไป
ใชประโยชน เพื่อรูเหตุการณสูงสุด คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอย
ละ 25.6  เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ17.9  เพื่อชวยในการตดัสินใจ คิดเปนรอยละ 11.5 
เพื่อเสริมสรางความคิดเหน็ หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 7.4 
และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนนิชีวิต คิดเปนรอยละ 0.8
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร นําขาวสารที่ไดรับไปใช
ประโยชน เพือ่รูเหตุการณสูงสุด คิดเปนรอยละ 37.8 รองลงมาคือ เพื่อความบันเทิง คิดเปนรอยละ 
24.7 เพื่อใชในการสนทนา คิดเปนรอยละ17.3 เพื่อชวยในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 11.4 เพื่อ
เสริมสรางความคิดเห็น หรือสนับสนุนการตัดสินใจในส่ิงท่ีไดกระทําไปแลว คิดเปนรอยละ 8.0 
และอ่ืน ๆ ไดแก เพื่อการศึกษาหาความรูเพิ่มเติม เพื่อชวยในการดําเนนิชีวิต คิดเปนรอยละ 0.8 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 72  แสดงจํานวน และรอยละของผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อน 23 27.7 43 26.9 32 20.4 

บุคคลในครอบครัว 10 12.0 12 7.5 6 3.8 
ครู – อาจารย 8 9.6 22 13.8 32 20.4 

ตนเอง 42 50.6 83 51.9 87 55.4 
 
 จากตารางท่ี 72 พบวา ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบบสอบถามกลุม
สาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 50.6 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปน
รอยละ 27.7 บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 12.0 และ ครู – อาจารย คิดเปนรอยละ 9.6 
ตามลําดับ 
 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 26.9 ครู 
– อาจารย คิดเปนรอยละ 13.8 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 7.5 ตามลําดับ 
 ผูมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ ของผูตอบแบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตร
และมนษุยศาสตร มากท่ีสุด คือ ตนเอง คิดเปนรอยละ 55.4 รองลงมาคือ เพื่อนและครู – อาจารย คิด
เปนรอยละ 20.4 และบุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73 แสดงจํานวน และรอยละของชวงเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนเปนประจํา 
จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ชวงเวลา 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

06:01 – 09:00 น. 2 2.4 4 2.5 0 0.0 

09:01 – 12:00 น. 2 2.4 3 1.9 6 3.8 

12:01 – 15:00 น. 14 16.9 36 22.5 27 17.2 

15:01 – 18:00 น. 2 2.4 7 4.4 13 8.3 
18:01 – 21:00 น. 24 28.9 51 31.9 64 40.8 
21:01 – 24:00 น. 25 30.1 43 26.9 41 26.1 
00:01 – 03:00 น. 12 14.5 15 9.4 6 3.8 
03:01 – 06:00 น. 2 2.4 1 0.6 0 0.0 

 
 จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลน ในชวงเวลา 21:01 – 24:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 30.1 รองลงมาคือ ชวงเวลา 
18:01 – 21:00 น. คิดเปนรอยละ 28.9 ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 16.9 ชวงเวลา 
00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอยละ 14.5 ชวงเวลา 06:01 – 09:00 น. ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. 
ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. คิดเปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ในชวงเวลา 18:01 น.  – 21:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 31.9 รองลงมาคือ ชวงเวลา 21:01 
– 24:00 น. คิดเปนรอยละ 26.9 ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 22.5 ชวงเวลา 00:01 – 
03:00 น. คิดเปนรอยละ 9.4 ชวงเวลา 15:01 – 18:00 น. คิดเปนรอยละ 4.4 ชวงเวลา 06:01 – 09:00 
น. คิดเปนรอยละ 2.5 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. คิดเปนรอยละ 1.9 และชวงเวลา 03:01 – 06:00 น. 
คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลน ในชวงเวลา 18:01 น.  – 21:00 น. สูงสุด คิดเปนรอยละ 40.8 รองลงมาคือ ชวงเวลา 21:01 
– 24:00 น. คิดเปนรอยละ 26.1 ชวงเวลา 12:01 – 15:00 น. คิดเปนรอยละ 17.2 ชวงเวลา 15:01 – 
18:00 น. คิดเปนรอยละ 8.3 ชวงเวลา 09:01 – 12:00 น. และชวงเวลา 00:01 – 03:00 น. คิดเปนรอย
ละ 3.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74  แสดงจํานวน และรอยละของสถานท่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

สถานท่ี 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ท่ีพักอาศัย 49 59.0 83 51.9 87 55.4 

บริเวณมหาวิทยาลัยเชียงใหม 27 32.5 66 41.2 60 38.2 
รานบริการอินเตอรเน็ต 1 1.2 6 3.8 8 5.1 

ท่ีทํางาน 6 7.2 5 3.1 2 1.3 
 
 จากตารางท่ี 74 พบวา สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ รับ
ขาวสารผานส่ือออนไลนสูงสุด คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมาคือ บริเวณ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 32.5 ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 7.2 และรานบริการอินเตอรเน็ต 
คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนสูงสุด คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ บริเวณ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 41.2 รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 3.8 และท่ีทํางาน 
คิดเปนรอยละ 3.1 ตามลําดับ 
 สถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนสูงสุด คือ ท่ีพักอาศัย คิดเปนรอยละ 55.4 รองลงมาคือ บริเวณ
มหาวิทยาลัยเชียงใหม คิดเปนรอยละ 38.2 รานบริการอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 5.1 และท่ีทํางาน 
คิดเปนรอยละ 1.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 75 แสดงจํานวน และรอยละของแหลงขาวสารออนไลนท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกใช
บริการ จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

แหลงขาวสาร 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คนจาก Search Engine 72 45.6 144 46.8 126 48.1 

จากส่ือโฆษณา 32 20.3 60 19.5 47 17.9 
จากบุคคลแนะนํา 19 12.0 37 12.0 33 12.6 

จาก Link ของ Website ท่ีเคย
ใชบริการ 

35 22.2 67 21.8 56 21.4 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เลือกแหลง
ขาวสารออนไลนจากการคนหาจาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 45.6 รองลงมาคือ จาก 
Link ของ Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 22.2 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 20.3 และจาก
บุคคลแนะนํา คิดเปนรอยละ 12.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เลือกแหลงขาวสาร
ออนไลนจากการคนหาจาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 46.8 รองลงมาคือ จาก Link ของ 
Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 21.8 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 19.5 และจากบุคคล
แนะนํา คิดเปนรอยละ 12.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร เลือกแหลงขาวสาร
ออนไลนจากการคนหาจาก Search Engine สูงสุด คิดเปนรอยละ 48.1 รองลงมาคือ จาก Link ของ 
Website ท่ีเคยใชบริการ คิดเปนรอยละ 21.4 จากส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 17.9 และจากบุคคล
แนะนํา คิดเปนรอยละ 12.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76 แสดงจํานวน และรอยละของความถ่ีในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ความถ่ี 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 38 45.8 80 50.0 74 47.1 

2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 35 42.2 62 38.8 62 39.5 
สัปดาหละคร้ัง 8 9.6 13 8.1 17 10.8 
เดือนละคร้ัง 2 2.4 4 2.5 3 1.9 

นานกวาเดือนละคร้ัง 0 0.0 1 0.6 1 0.6 
 
 จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ รับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนทุกวัน สูงสุด คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห 
คิดเปนรอยละ 42.2 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 9.6 และรับขาวสารเดือนละคร้ัง คิด
เปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี สวนใหญรับขาวสาร
ผานส่ือออนไลนทุกวัน คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปน
รอยละ 38.8 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 8.1 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 
2.5 และรับขาวสารนานกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร รับขาวสารผานส่ือ
ออนไลนทุกวนั สูงสุด คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมาคือ รับขาวสาร 2 – 3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปน
รอยละ 39.5 รับขาวสารสัปดาหละคร้ัง คิดเปนรอยละ 10.8 รับขาวสารเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 
1.9 และนานกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 0.6 ตามลําดบั 

 

 



105 
 

 
 

ตารางท่ี 77 แสดงจํานวน และรอยละของระยะเวลาในการรับขาวสารผานส่ือออนไลน จําแนกตาม
สาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ระยะเวลาโดยเฉล่ียตอคร้ัง 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 30 นาที 17 20.5 28 17.5 31 19.7 

ต้ังแต 30 – 60 นาที 17 20.5 50 31.2 50 31.8 

ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. 37 44.6 64 40.0 55 35.0 

ต้ังแต 2 ชม. – 3 ชม. 4 4.8 5 3.1 9 5.7 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป 8 9.6 13 8.1 12 7.6 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ ใชระยะเวลา
ในการับขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง สูงสุด คิดเปนรอยละ 44.6 
รองลงมาคือ ใชระยะเวลา ตํ่ากวา 30 นาทีและ ต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 20.5 ใชระยะเวลา 
ต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 9.6 และตั้งแต 2 ชม. – 3 ชม. คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ใชระยะเวลาในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง สูงสุด คิดเปนรอยละ 40.0 
รองลงมาคือ ใชระยะเวลาต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 31.2 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิด
เปนรอยละ 17.5 ใชระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 8.1 และใชระยะเวลาต้ังแต 2 ชม. – 
3 ชม. คิดเปนรอยละ 3.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร ใชระยะเวลาในการรับ
ขาวสารผานส่ือออนไลน ต้ังแต 1 ชม. – 2 ชม. โดยเฉล่ียตอคร้ัง สูงสุด คิดเปนรอยละ 35.0 
รองลงมาคือ ใชระยะเวลาต้ังแต 30 – 60 นาที คิดเปนรอยละ 31.8 ใชระยะเวลาตํ่ากวา 30 นาที คิด
เปนรอยละ 19.7 ใชระยะเวลาต้ังแต 3 ชม. ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 7.6 และใชระยะเวลาต้ังแต 2 ชม. – 
3 ชม. คิดเปนรอยละ 5.7 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 78 แสดงจํานวน และรอยละของความคิดเหน็ในการรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป
หรือไม จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ความคิดเห็น 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกรับขาวสารตอไป 83 100.0 158 98.8 156 99.4 
ไมเลือกรับขาวสาร 0 0.0 2 1.2 1 0.6 

  
 จากตารางท่ี 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพสวนใหญมี
ความคิดเหน็เลือกท่ีจะรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชากลุมวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสวนใหญมีความ
คิดเห็นเลือกท่ีจะรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 98.8 และไมเลือกรับขาวสาร คิด
เปนรอยละ 1.2  
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตรสวนใหญมีความคิดเห็น
เลือกท่ีจะรับขาวสารผานส่ือออนไลนตอไป คิดเปนรอยละ 99.4 และไมเลือกรับขาวสาร คิดเปน
รอยละ 0.6  
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ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ียปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลนของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษา 
 

ปจจัยในการเลือกรับขาวสาร 

กลุมสาขาวิชา 

วิทยาศาสตรสุขภาพ 
 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

สังคมศาสตรและ
มนุษยศาสตร 

คาเฉล่ีย  (แปลผล) คาเฉล่ีย  (แปลผล) คาเฉล่ีย  (แปลผล) 
ความนาเช่ือถือของขาวสาร 3.42  (ปานกลาง) 3.35  (ปานกลาง) 3.58  (มาก) 
ความรวดเร็วของขาวสาร 3.84  (มาก) 3.80  (มาก) 3.87  (มาก) 
ความถูกตองของขาวสาร 3.43  (ปานกลาง) 3.61  (มาก) 3.67  (มาก) 

เนื้อหา รายละเอียดครบถวน 3.43  (ปานกลาง) 3.63  (มาก) 3.57  (มาก) 
คาใชจายในการใชบริการ 3.19  (ปานกลาง) 3.13  (ปานกลาง) 3.17  (ปานกลาง) 

ความสะดวกในการใชบริการ 3.83  (มาก) 3.82  (มาก) 3.83  (มาก) 
มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 

website ใหเปนท่ีรูจัก 
3.28  (ปานกลาง) 3.44  (ปานกลาง) 3.36  (ปานกลาง) 

รูปแบบการนําเสนอขาวสารที่
นาสนใจ 

3.48  (ปานกลาง) 3.62  (มาก) 3.64  (มาก) 

การออกแบบ website มีความ
สวยงาม 

3.42  (ปานกลาง) 3.52  (มาก) 3.60  (มาก) 

มีผูใหคําแนะนํากรณีเกิด
ปญหาการใชบริการ 

3.15  (ปานกลาง) 3.26  (ปานกลาง) 3.09  (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เหน็ดวย

ระดับมาก กับปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของ
ขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.84 รองลงมาคือ ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.83 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เห็นดวยระดับปานกลาง กับปจจัย
ในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ 
มีคาเฉล่ีย 3.48 รองลงมาคือ ปจจัยความถูกตองของขาวสารและปจจยัเนื้อหา รายละเอียดครบถวน 
มีคาเฉล่ีย 3.43 ปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสารและปจจยัการออกแบบ website มีความสวยงาม มี
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คาเฉล่ีย 3.42 ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ website ใหเปนท่ีรูจกั มีคาเฉล่ีย 3.28 ปจจัย
คาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.19 และปจจยัมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ 
มีคาเฉล่ีย 3.15 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เห็นดวยระดับมาก กบั
ปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจยัความสะดวกในการใชบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.82 รองลงมาคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.80 ปจจัยเนือ้หา รายละเอียด
ครบถวน มีคาเฉล่ีย 3.63 ปจจยัรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.62 ปจจัย
ความถูกตองของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.61 และปจจัยการออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 
3.52 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เห็นดวยระดับปานกลาง 
กับปจจยัในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
website ใหเปนท่ีรูจัก มีคาเฉล่ีย 3.44 รองลงมาคือ ปจจัยความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.35 
ปจจัยมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.26 และปจจัยคาใชจายในการใช
บริการ มีคาเฉล่ีย 3.13 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร เหน็ดวยระดับมาก กับ
ปจจัยในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยความรวดเร็วของขาวสาร มี
คาเฉล่ีย 3.87 รองลงมาคือ ปจจัยความสะดวกในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.83 ปจจัยความถูกตอง
ของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.67 ปจจัยรูปแบบการนําเสนอขาวสารที่นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.64 ปจจัยการ
ออกแบบ website มีความสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.60 ปจจยัความนาเช่ือถือของขาวสาร มีคาเฉล่ีย 3.58 
และปจจยัเนื้อหา รายละเอียดครบถวน มีคาเฉล่ีย 3.57 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมสาขาวิชาสังคมศาสตรและมนษุยศาสตร เหน็ดวยระดับปานกลาง 
กับปจจยัในการเลือกรับขาวสารผานส่ือออนไลน ลําดับแรกคือ ปจจัยมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
website ใหเปนท่ีรูจัก มีคาเฉล่ีย 3.36 รองลงมาคือ ปจจยัคาใชจายในการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.17 
และปจจยัมีผูใหคําแนะนํากรณีเกดิปญหาการใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.09 ตามลําดับ 
 
   


